
ข้อสอบรับตรงมอ.ปี 50-58 (แยกบท) 

บทที ่2 ตรรกศาสตร์และการให้เหตุผล (ออกประมาณปีละ  1  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  จากการสงัเกตดอกไมป้ระหลาดสามชนิด  คือ  ดอก  A  ดอก B  และ  ดอก  C   พบวา่ 

             ถา้ดอก  A  บาน  แลว้ดอก B  จะบานดว้ย 

             ถา้ดอก  A  ไม่บาน  แลว้ดอก  C  จะบาน 

จากขอ้มูลขา้งตน้  ขอ้ใดสรุปไดส้มเหตุสมผล (PSU’50) 

1.  ถา้ดอก  B  บาน  แลว้ดอก A  จะบาน 

2.  ถา้ดอก  B  ไม่บาน  แลว้ดอก  C  จะบาน 

3.  ถา้ดอก  C  บาน  แลว้ดอก  B  จะบาน 

4.  ถา้ดอก  C  ไม่บาน  แลว้ดอก  B  จะไม่บาน 

 

 

 

2.  ถา้  p , q  และ  r  เป็นประพจน์  โดยท่ีประพจน์  (𝑝˅𝑞)˄[(𝑝 → 𝑞) ↔ (~𝑝˅𝑞)]  มีค่าความจริงเป็นเทจ็  

แลว้ประพจนใ์นขอ้ใดมีค่าความจริงเป็นจริง (PSU’50) 

1.  𝑝˅(𝑞˄𝑟) 

2.  ~𝑝 ↔ 𝑞 

3.  𝑝 → 𝑟 

4.  𝑝˄𝑟 

 

 

 



3.  จากการสงัเกตนกัเรียนหอ้งหน่ึงพบวา่ 

     นกัเรียนทุกคน  ถา้ป่วยแลว้จะขาดเรียน 

     นกัเรียนบางคน  ถา้ขาดเรียนแลว้จะถูกหกัคะแนนความประพฤติ 

จากขอ้มูลขา้งตน้  ขอ้ใดสรุปไดส้มเหตุสมผล (PSU’51)  

1.  นกัเรียนทุกคนท่ีขาดเรียนเพราะป่วย 

2.  นกัเรียนทุกคนท่ีมาเรียนเป็นคนไม่ป่วย 

3.  นกัเรียนทุกคน  ถา้ป่วยแลว้จะถูกหกัคะแนนความประพฤติ 

4.  มีนกัเรียนบางคนท่ีไม่ป่วย  และไม่ถูกหกัคะแนนความประพฤติ 

 

4.  รูปแบบของประพจน์  (~𝑝˅𝑞)˄(𝑞˅𝑟)  สมมูลกบัรูปแบบของประพจนใ์นขอ้ใด (PSU’51)  

1.  (𝑝 → 𝑞) → 𝑟 

2.   𝑝 → (𝑞 → 𝑟) 

3.   𝑟 → (𝑝 → 𝑞) 

4.  (𝑟 → 𝑝) → 𝑞 

 

5.  ก าหนดใหป้ระพจน์  (𝑝˅𝑞)˄(𝑝 → 𝑟)˄(~𝑟)  มีค่าความจริงเป็นจริง 

ค่าความจริงของประพจน์  p , q  และ  r  คือขอ้ใด (PSU’52) 

1.  จริง , เท็จ  และจริง 

2.  เท็จ , จริง  และเทจ็ 

3.  จริง , เท็จ  และเทจ็  

4.  จริง , จริง  และจริง 

 



6.  ให ้ 𝑃(𝑥, 𝑦)  เป็นประโยคเปิดท่ีมีตวัแปร  x  และ  y  ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’52)  

1.  ∀𝑥∃𝑦 𝑃(𝑥, 𝑦) ≡ ∃𝑥∀𝑦 𝑃(𝑥, 𝑦) 

2.  ∀𝑥∃𝑦 𝑃(𝑥, 𝑦) ≡ ∃𝑦∀𝑥 𝑃(𝑥, 𝑦) 

3.  ~[∀𝑥∃𝑦 𝑃(𝑥, 𝑦)] ≡ ∃𝑥∀𝑦[~𝑃(𝑥, 𝑦)] 

4.  ~[∀𝑥∃𝑦 𝑃(𝑥, 𝑦)] ≡ ∃𝑦∀𝑥[~𝑃(𝑥, 𝑦)] 

 

 

7.  ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่เป็นสจันิรันดร์ (PSU’53) 

1.  [(𝑝 → 𝑞)˄𝑝] → 𝑞 

2.  [(𝑝˅𝑞)˄~𝑞] → 𝑝 

3.  (𝑝˅𝑞) → ~(𝑝 → 𝑞) 

4.  (𝑝 → 𝑞)˅(𝑞 → 𝑝) 

  

 

8.  ก าหนดให ้  𝑥 ∈ {−3,−2,2,3} และ 𝑦 ∈ {−1,0,1} 

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’53)  

1.  ∀𝑥∀𝑦[𝑥2 + 𝑦2 > 4] 

2.  ∃𝑥∃𝑦[𝑥2 + 𝑦2 < 4] 

3.  ∀𝑥∃𝑦[𝑥 < 2𝑦] 

4.  ∃𝑥∀𝑦[𝑥 > 2𝑦] 

 

 



9.  ถา้การอา้งเหตุผลต่อไปน้ีสมเหตุสมผล 

                                              เหตุ   𝑝 

                                                    𝑞 

                                              ผล    𝑟 

แลว้การอา้งเหตุผลในขอ้ใดต่อไปน้ีสมเหตุสมผล (PSU’54) 

1.  เหตุ        𝑟                                           2.  เหตุ        𝑟                                                                        

                 𝑝                                                             ~𝑝 

     ผล      ~𝑞                                                 ผล        𝑞 

3.  เหตุ     ~𝑟                                           4.  เหตุ    ~𝑟 

                 𝑝                                                          ~𝑝 

    ผล      ~𝑞                                                  ผล       𝑞 

5.  เหตุ       𝑟 

              ~𝑝 

     ผล    ~𝑞 

 

10.  ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธ์เป็นเซตของจ านวนเตม็  ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’54) 

1.  ∀𝑦∃𝑥(𝑦 หารดว้ย 𝑥 ลงตวั) 

2.  ∀𝑥∃𝑦(𝑦 หารดว้ย 𝑥 ลงตวั) 

3.  ∃𝑦∀𝑥(𝑦 หารดว้ย 𝑥 ลงตวั) 

4.  ∀𝑥∀𝑦(𝑦 หารดว้ย 𝑥 ลงตวั) 

5.  ∀𝑦∀𝑥(𝑦 หารดว้ย 𝑥 ลงตวั) 

 



11.  พิจารณาการอา้งเหตุผลท่ีประกอบดว้ยเหตุดงัน้ี 

                                                         𝑝 → 𝑟 

                                                  𝑞˄𝑟 → 𝑠 

ขอ้ใดเป็นขอ้สรุปท่ีไม่สมเหตุสมผล  (PSU’55) 

1.  (𝑝˅𝑞) → (𝑟˄𝑠) 

2.  (𝑝˄𝑞) → (𝑟˅𝑠) 

3.  (𝑝˄𝑞) → (𝑟˄𝑠) 

4.  𝑝 → (𝑞 → 𝑠) 

5.  ~𝑠 → (𝑞 → ~𝑝) 

 

 

 

12.  ขอ้ความในขอ้ใดไม่สมมูลกบัขอ้ความ 

       “ถา้นกัเรียนเขา้ใจเน้ือหาและมีความพยายาม  แลว้นกัเรียนจะสอบผา่น” (PSU’56) 

1.  ถา้นกัเรียนสอบไม่ผา่น  แลว้แสดงวา่นกัเรียนไม่เขา้ใจเน้ือหาหรือไม่มีความพยายาม 

2.  ถา้นกัเรียนไม่เขา้ใจเน้ือหาหรือไม่มีความพยายาม  แลว้นกัเรียนจะสอบไม่ผา่น 

3.  ถา้นกัเรียนเขา้ใจเน้ือหาแต่สอบไม่ผา่น  แลว้แสดงวา่นกัเรียนไม่มีความพยายาม    

4.  ถา้นกัเรียนมีความพยายามแต่สอบไม่ผา่น  แลว้แสดงวา่นกัเรียนไม่เขา้ใจเน้ือหา 

5.  นกัเรียนสอบผา่น  หรือนกัเรียนไม่เขา้ใจเน้ือหาหรือไม่มีความพยายาม 

 

 

 



13.  ขอ้ความในขอ้ใดสมมูลกบันเิสธของ  ∃𝑦∀𝑥[|𝑥 − 1| < 𝑦 → |3𝑥 − 4| < 1] (PSU’57) 

1.  ∀𝑦∃𝑥[|𝑥 − 1| < 𝑦 ˄ |3𝑥 − 4| ≥ 1] 

2.  ∀𝑦∃𝑥[|𝑥 − 1| < 𝑦 → |3𝑥 − 4| ≥ 1] 

3.  ∃𝑦∀𝑥[|𝑥 − 1| < 𝑦 ˄ |3𝑥 − 4| ≥ 1] 

4.  ∃𝑦∀𝑥[|𝑥 − 1| < 𝑦 → |3𝑥 − 4| ≥ 1] 

5.  ∀𝑥∃𝑦[|𝑥 − 1| < 𝑦 ˄ |3𝑥 − 4| ≥ 1] 

 

14.  รูปแบบของประพจน์  𝑝 → (𝑞 → 𝑟)  สมมูลกบัรูปแบบของประพจนใ์นขอ้ใด (PSU’58) 

1.  (𝑝˅𝑞) → 𝑟           2.  (𝑝˄𝑞) → 𝑟       3.  (𝑝 → 𝑞) → 𝑟 

4.  ~𝑟 → (~𝑞 → ~𝑝)           5.  (~𝑟 → ~𝑞) → ~𝑝 

 

 

15.  ก าหนดให ้ 𝑝, 𝑞  และ  𝑟  เป็นประพจน์  ถา้การอา้งเหตุผลต่อไปน้ีสมเหตุสมผล 

เหตุ  1. 𝑝 

        2. 𝑞 

                                                                                          ผล       𝑟 

แลว้ประพจนใ์ดต่อไปน้ีเป็นสจันิรันตร์ (PSU’59) 

1.  (𝑝 ∨ 𝑞) → 𝑟                           2.  (~𝑝 ∧∼ 𝑞) → ~𝑟                      3.  (~𝑟 ∧ 𝑝) → ~𝑞 

4.  𝑟 → (𝑝 ∨ 𝑞)                           5.  𝑟 → (𝑝 ∧ 𝑞) 

 

 

 



บทที ่3 ระบบจ านวนจริงและทฤษฎจี านวน (ออกประมาณปีละ  3-4  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

           ก.  ถา้  x  เป็นจ านวนจริง  แลว้  √𝑥2 = 𝑥 

          ข.  ถา้  x  และ  y  เป็นจ านวนอตรรกยะ  แลว้  𝑥 + 𝑦  เป็นจ านวนอตรรกยะ    

           ค.  ให ้ x,y  และ  z  เป็นจ านวนจริง  ถา้  𝑥 < 𝑦  แลว้  𝑥𝑧 < 𝑦𝑧 

       ขอ้ความขา้งตน้ถูกตอ้งก่ีขอ้ความ (PSU’50) 

1.  ผิดทั้งสามขอ้ความ          2.  ถูกเพียงขอ้ความเดียว          3.  ถูกสองขอ้ความ          4.  ถูกทั้งสามขอ้ความ  

 

2.  ผลบวกของจ านวนเฉพาะทั้งหมดท่ีหาร  481  และ  559  แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั  มีค่าเท่ากบัเท่าใด (PSU’50)  

1.  12 

2.  17 

3.  18 

4.  23 

 

 

3.  ให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็บวก  โดยท่ี  ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  เท่ากบั  30  และ  ค.ร.น. ของ  

 a  และ  b  เท่ากบั  900  ถา้  𝑎 − 𝑏 = 30  แลว้  𝑎 + 𝑏  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)  

1.  330 

2.  390 

3.  450 

4.  510 

 



4.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัพหุนามก าลงัสอง  ซ่ึงอสมการ 𝑓(𝑥) < 0  มีผลเฉลยคือ  (−∞,−2) ∪

(1,∞)  ดงันั้นผลเฉลยของอสมการ  −(𝑥2 + 2𝑥)𝑓(𝑥) > 0 คือขอ้ใด (PSU’50) 

1.  (−∞,−2) ∪ (0,1) 

2.  (−2,0) ∪ (1,∞) 

3.  (−∞,−2) ∪ (−2,0) ∪ (1,∞) 

4.  (−∞,−2) ∪ (0,1) ∪ (2,∞) 

 

 

5.  พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

     ก.  ถา้  a  เป็นจ านวนตรรกยะ และ  b  เป็นจ านวนอตรรกยะ  แลว้  a+b  เป็นจ านวนอตรรกยะ    

     ข.  ถา้  a  เป็นจ านวนตรรกยะท่ีไม่เท่ากบัศูนย ์ และ  b  เป็นจ านวนอตรรกยะ 

 แลว้  ab  เป็นจ านวนอตรรกยะ 

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’51) 

1.  ถูกทั้งสองขอ้                                               2.  ขอ้ ก. ถูก  และ  ขอ้ ข. ผิด 

3.  ขอ้ ก. ผิด  และ  ขอ้ ข. ถูก                           4.  ผิดทั้งสองขอ้ 

 

6.  ก าหนดให ้ −4 ≤ 𝑥 ≤ 12 และ 2 ≤ 𝑦 ≤ 4  ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’51) 

1.  −8 ≤ 𝑥𝑦 ≤ 48 

2.  −2 ≤
𝑥

𝑦
≤ 3 

3.  −2 ≤ 𝑥 + 𝑦 ≤ 16 

4.  −6 ≤ 𝑥 − 𝑦 ≤ 8 

 



7.  ถา้  a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็โดยท่ี  7  หาร  8𝑎 + 9𝑏  ลงตวั  แลว้  7  จะหารจ านวนในขอ้ใดลงตวั (PSU’51)  

1.  2𝑎 − 𝑏 

2.  2𝑎 + 𝑏 

3.  𝑎 − 2𝑏 

4.  𝑎 + 2𝑏 

 

8.  น าเงินไปฝากธนาคารแบบฝากประจ า  12  เดือน  จะไดด้อกเบ้ียทบตน้ร้อยละ  𝑎  ต่อปี  ถา้นกัเรียนน าเงิน  𝑥  บาทไป

ฝากประจ าดงักล่าว  เม่ือครบ  10  ปี  จะมีเงินฝากในสมุดบญัชีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  (1 +
𝑎

100
) 10𝑥 

2.  (1 +
10𝑎

100
) 𝑥 

3.  (1 + (
𝑎

100
)
10

) 𝑥 

4.  (1 +
𝑎

100
)
10
𝑥 

 

 

9.  ถา้ค าตอบของอสมการ  |𝑥| + |𝑥 − 1| + |𝑥 − 2| ≤ 6  คือ  𝑎 ≤ 𝑥 ≤ 𝑏  แลว้ค่าของ 𝑎 + 𝑏  เท่ากบั

ขอ้ใด (PSU’51) 

1.  1 

2.  −1 

3.  2 

4.  −2 

 



10.  ให ้ p  และ  q  เป็นจ านวนเฉพาะ  โดยท่ี  0 < 𝑝 < 𝑞   

ถา้  𝑝𝑞|(𝑞 + 70𝑝)(𝑝 + 140𝑞)  และ  (𝑞 − 𝑝)|(𝑞 + 𝑝)  แลว้จ านวนของจ านวนเตม็บวกทั้งหมดท่ีหาร  

𝑞2 − 𝑝2   ลงตวัเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)  

1.  4 

2.  6 

3.  8 

4.  10 

 

11.  ค่าของ  √
1

4
−
2

9
− (

3

2
− 2)

3
  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  
1

24
 

2.  
3

24
 

3.  
5

24
 

4.  
7

24
 

 

12.  ให ้ 𝑎, 𝑏  และ  c  เป็นจ านวนจริงใดๆ  ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’52)  

1.  ถา้  𝑎𝑐 = 𝑏𝑐  แลว้  𝑎 = 𝑏 

2.  ถา้  𝑎 ≤ 𝑏  แลว้  𝑎𝑐 ≤ 𝑏𝑐 

3.  ถา้  𝑎 ≤ 𝑏 ≤ 𝑐  แลว้  𝑎 − 𝑐 ≤ 𝑎 − 𝑏 

4.  ถา้  𝑎 ≤ 𝑏 ≤ 1  แลว้  𝑎𝑏 ≤ 1 

 

 



13.  ให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏  และ  𝑔(𝑥) = 𝑥 + 2  ถา้เซตค าตอบของอสมการ  𝑓𝑜𝑔(𝑥) < 0  คือ  

(−2,−1)  แลว้ค่าของ  𝑎 + 𝑏  คือขอ้ใด (PSU’52)  

1.  −1 

2.  1 

3.  −5 

4.  5 

 

 

14.  ให ้ 𝑎, 𝑏  และ  c  เป็นจ านวนเตม็ใดๆ  ขอ้ใดต่อไปน้ีผิด (PSU’52)  

1.  ถา้  𝑎|𝑏  และ  𝑎|𝑐  แลว้  𝑎|(𝑏 + 𝑐) 

2.  ถา้  𝑎|𝑏  และ  𝑏|𝑐  แลว้  𝑎|(𝑏 + 𝑐) 

3.  ถา้  𝑎|(𝑏 + 𝑐)  และ  𝑎|𝑐  แลว้  𝑎|𝑏 

4.  ถา้  𝑎|(𝑏 + 𝑐)  และ  𝑏|𝑐  แลว้  𝑎|𝑏 

 

 

15.  ผลรวมของจ านวนเตม็บวกทั้งหมดท่ีหาร  2008  และ  2551  แลว้มีเศษเหลือเท่ากนั  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)  

1.  346 

2.  544 

3.  728 

4.  827 

 

 



16.  ให ้ 𝑥, 𝑦 ∈ 𝓡  และ  𝑎 ∈ 𝓡− {0}  พิจารณาขอ้ความต่อไปน้ี 

        ก.  ถา้  𝑥𝑦 ≥ 0  แลว้   
𝑥

𝑦
= 0  หรือ  

𝑦

𝑥
= 0 

        ข.  ถา้  𝑥𝑦 = 𝑎  แลว้  𝑥 =
𝑎

𝑦
  หรือ  𝑦 =

𝑎

𝑥
 

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’53) 

1.  ก.  และ  ข.  ถูกทั้งคู ่                                  2.  ก. ถูก  แต่  ข. ผิด 

3.  ก. ผิด  แต่  ข. ถูก                                       4.  ก.  และ  ข.  ผิดทั้งคู ่

 

17.  ให ้ x  และ  y  เป็นจ านวนจริง  โดยท่ี  |𝑥| ≤ 3 และ |𝑦| ≤ 2  ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’53) 

1.  |𝑥 + 𝑦| ≤ 5 และ |𝑥| + |𝑦| ≤ 5 

2.  |𝑥 − 𝑦| ≤ 1 และ |𝑥| − |𝑦| ≤ 1 

3.  |𝑥 + 𝑦| ≤ 5 และ |𝑥 − 𝑦| ≤ 1 

4.  |𝑥| + |𝑦| ≤ 5 และ |𝑥| − |𝑦| ≤ 1 

 

 

18.  ถา้จ านวนจริง  x  ซ่ึงสอดคลอ้งกบั  𝑥2 ≥ 4 และ (𝑥 + 2)2 ≤ 4  อยูใ่นช่วง  [𝑎, 𝑏] 

แลว้  𝑎 + 𝑏  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)  

1.  −6 

2.  0 

3.  4 

4.  6 

 



19.  ถา้  𝑥 + 2 หาร 𝑥3 + 5𝑥2 − 4  ไดผ้ลลพัธ์คือ  𝑞(𝑥)  และเศษเหลือเท่ากบั  𝑟  

แลว้  𝑥 หาร 𝑞(𝑥) ไดเ้ศษเหลือเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)  

1.  -12 

2.  -6 

3.  6 

4.  12 

  

20.  ให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็บวกและเป็นดา้นประกอบมุมฉากของรูปสามเหล่ียมมุมฉากรูปหน่ึง  โดยท่ีดา้นตรงขา้ม

มุมฉากของรูปสามเหล่ียมรูปนั้นยาวเท่ากบั  30√5  ถา้ผลบวกของ  a  และ  b  

เท่ากบั  78  และ  ห.ร.ม.  ของ  a  และ  3𝑎 + 𝑏 เท่ากบั 6  แลว้  ค.ร.น. ของ  a  และ  b  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)  

1.  126 

2.  132 

3.  154 

4.  198 

 

21.  ก าหนดใหเ้อกภพสมัพทัธ์เป็นเซตของจ านวนจริง  ถา้  𝐴 = {𝑥|||𝑥| − 4| < 3}  และ  𝐵 =

{𝑥2|𝑥 ∈ 𝐴}  แลว้เซต  𝐵 − 𝐴  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  [1, 49) 

2.  (7, 49] 

3.  (1,49) 

4.  (7,49) 

5.  [7, 49) 



22.  ให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็บวก  โดยท่ี  ห.ร.ม.  ของ  a  และ  b  เท่ากบั  3   

ถา้  𝑎2 − 𝑏2 = 504  และ  𝑎3 − 𝑏3  หารดว้ย  4  ลงตวั  แลว้  𝑎 − 𝑏  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  0 

2.  12 

3.  24 

4.  36 

5.  48 

 

23.  ให ้ a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็บวก  โดยท่ี  a  หารดว้ย  4  เหลือเศษ 3  และ  b  หารดว้ย  6  เหลือเศษ 4  ถา้  𝑎 +

1 = 𝑏 + 2  แลว้  𝑎 + 𝑏  หารดว้ย  12 เหลือเศษเท่ากบัเท่าใด (PSU’54)  

 

 

 

 

 

24.  จ านวนจริง  a ท่ีมีค่ามากท่ีสุดซ่ึงท าให ้ (−1,∞)  เป็นเซตค าตอบของอสมการ   

𝑥

𝑥+1
− 𝑎𝑥 ≤ 1  มีค่าเท่ากบัเท่าใด (PSU’54)  

 

 

 

 

 



25.  ตอ้งการจดัเรียงตวัเลข  1,2,3,4,5,6,7,8,9,10  ในแนวเสน้ตรงโดยมีเง่ือนไขดั้งน้ี 

ก.  เลขคู่ตอ้งอยูห่ลงัตวัเลขท่ีมีค่าเป็นคร่ึงหน่ึงของตวัเลขนั้นเสมอ 

ข.  10  ตอ้งอยูห่นา้ตวัเลขท่ีเป็นตวัประกอบของ  10  เสมอ 

ค.  ตวัเลขในต าแหน่งท่ี  1  และต าแหน่งท่ี  10  จะตอ้งเป็นจ านวนเฉพาะเท่านั้น 

ง.  9  จะตอ้งอยูใ่นต าแหน่งท่ี  2  หรือต าแหน่งท่ี  7  เท่านั้น 

ตวัเลขในต าแหน่งท่ี  8  คือขอ้ใด (PSU’55) 

1.  3                          2.  4                     3.  5                        4.  6                     5.  8 

 

 

 

26.  ถา้  a  และ  b  เป็นผลเฉลยของอสมการ  ||2𝑥| − 1| ≤ 𝑥 + 5  แลว้  𝑎 − 𝑏  มีค่าสูงสุดเท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’55)  

1.  1                             2.  2                             3.  5                        4.  6                     5.  8 

 

 

 

 

 

 

 

 



27.  จ านวนเตม็บวกสองหลกั  ซ่ึงหารลงตวัดว้ยเลขโดดหลกัหน่วยและเลขโดดหลกัสิบ  ของจ านวนนั้นมีทั้งหมดก่ีจ านวน 

(PSU’55)  

1.  9 

2.  10 

3.  13 

4.  14 

5.  15 

 

28.  ให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัพหุนามดีกรีสามซ่ึง  𝑓(1) = 𝑓(2) = 12  และ  𝑓(3) = 𝑓(4) = 0  ถา้หาร  

𝑓(𝑥) ดว้ย 𝑥 − 5  จะเหลือเศษเท่าใด (PSU’55)  

 

 

 

 

 

29.  ถา้  a  และ  b  เป็นจ านวนเตม็บวกซ่ึง    𝑎 + 𝑏 = 24 × 7  และ  ค.ร.น.  ของ  a  และ  b   

เท่ากบั  32 × 72   แลว้  |𝑎 − 𝑏|  มีค่าเท่าใด (PSU’55)  

 

 

 

 

 



30.  อสมการคูใ่ดมีเซตค าตอบเป็นเซตเดียวกนั (PSU’56) 

1.  
1

𝑥+1
≥ 0  และ  𝑥 + 1 ≥ 0                                   2.  

𝑥−1

𝑥2−1
≥ 0  และ  

1

𝑥+1
≥ 0 

3.  
𝑥+1

(𝑥−1)2
≥ 0  และ  𝑥 + 1 ≥ 0                             4.  

(𝑥−1)2

𝑥+1
≥ 0  และ  

1

𝑥+1
≥ 0 

5.  √(𝑥 + 1)2 ≥ 0  และ  𝑥 + 1 ≥ 0 

 

 

31.  ให ้ N  เป็นตวัเลข  4  หลกัซ่ึงอยูใ่นรูป  ABAB  เม่ือ  A  และ  B  เป็นเลขโดด  โดยมีจ านวนเตม็บวกทั้งหมด  6  จ านวน

ท่ีหาร  N  ลงตวั  ถา้  N  เป็นจ านวนเฉพาะสมัพทัธ์กบั  55  แลว้  A + B  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  9 

2.  11 

3.  13 

4.  15 

5.  17 

 

 

32.  สมมติวา่จานบินจากดาวดวงหน่ึงจะมาเยอืนโลกทุกๆ  65  ปี  โดยมาคร้ังล่าสุดเม่ือปี ค.ศ. 1986 ซ่ึงตรงกบัปีท่ีดาวหาง

ฮลัเลยม์าปรากฎตวัพอดี ถา้ดาวหางฮลัเลยจ์ะมาปรากฎตวัทุกๆ 75 ปี แลว้ปีถดัไปท่ีจานบินจากดาวดวงน้ีจะมาเยอืนโลกในปี

เดียวกบัท่ีดาวหางฮลัเลยม์าปรากฎตวั คือปี ค.ศ. ใด (PSU’56)  

 

 

 

 



33.  ถา้  n  เป็นจ านวนเตม็บวกซ่ึงท าใหส้มการ  𝑥100 + 10𝑥10 + 𝑛𝑥 + 1 = 0  มีค  าตอบท่ีเป็นจ านวนตรรก

ยะ  แลว้  n  มีค่าเท่าใด (PSU’56)  

 

 

 

 

34.  ถา้  a  เป็นจ านวนจริงท่ีนอ้ยท่ีสุดซ่ึงสอดคลอ้งกบัอสมการ  𝑥 + 5√|𝑥| ≥ 6  แลว้  
𝑎

𝑏
  มีค่าอยูใ่นช่วงใด 

(PSU’57) 

1.  [−2,−1) 

2.  [−1, 0) 

3.  [0, 1) 

4.  [1, 2) 

5.  [2, 3) 

 

 

35.  ถา้  n  เป็นจ านวนเตม็ท่ีมากท่ีสุดซ่ึงหาร  2013  และ  2556  แลว้เหลือเศษเท่ากนั  เศษเหลือท่ีไดจ้ากการหาร  2013  ดว้ย  

n  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’57)  

1.  0 

2.  22 

3.  384 

4.  543 

5.  927 

 



36.  ให ้ 𝑎 = 22 ∙ 33 ∙ 55  และ  𝑏 = 25 ∙ 33 ∙ 52  จงหาตวัหารร่วมของ  a  และ  b  

ท่ีมากท่ีสุดซ่ึงนอ้ยกวา่ตวัหารร่วมมากของ  a  และ  b (PSU’57) 

 

 

 

 

 

37.  ให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥3 + 𝑎2𝑥2 + 𝑥  โดยท่ีกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นดงัรูป 

                              

ถา้  𝑥 − 1  หาร  𝑓(𝑥)  เหลือเศษ  91  แลว้  (𝑏 − 𝑐)2  มีค่าเท่าใด (PSU’57)  

 

 

 

 

 

 

 



38.  ถา้  n  เป็นจ านวนเตม็บวกท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีมากกวา่  2  ซ่ึงหารดว้ยจ านวนเตม็บวก  ตั้งแต่  3  ถึง  9  เหลือเศษ  2  แลว้

ผลบวกของเลขโดดทั้งหมดของ  n  มีค่าเท่าใด (PSU’58) 

1.  7 

2.  8 

3.  9 

4.  10 

5.  11 

 

39.  ถา้  a  และ  b  เป็นจ านวนจริงซ่ึงสอดคลอ้งกบัอสมการ  𝑥4 − 6𝑥2 + 1 ≤ 0  แลว้ 

ค่ามากท่ีสุดของ  |𝑎 − 𝑏|  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’58)  

1.  2 + 2√2 

2.  3 + 2√2 

3.  2 + 3√2 

4.  3 + 3√2 

5.  4 + 2√2 

 

40.  ให ้ 𝑃(𝑥) = 𝑥5 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑  เป็นพหุนามดีกรี  5  ซ่ึงมีรากท่ีแตกต่างกนัเพียง  4  ราก  

ไดแ้ก่   2,−3,4 และ− 5   ถา้หาร  𝑃(𝑥) ดว้ย 𝑥 − 5  จะเหลือเศษเท่าใด (PSU’58) 

 

 

 

 



41.เซตค าตอบของอสมการ 

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) ≤ (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) ≤ (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)(𝑥 − 4) 

มีรูปแบบตรงกบัขอ้ใด (PSU’59) 

1.  [𝑎, 𝑏]  เม่ือ  𝑎 < 𝑏                                                 2.  [𝑎, 𝑏] ∪ [𝑐,∞)  เม่ือ  𝑎 < 𝑏 < 𝑐 

3.  {𝑎} ∪ {𝑏, 𝑐}  เม่ือ  𝑎 < 𝑏 < 𝑐                       4.  {𝑎} ∪ [𝑏,∞)  เม่ือ  𝑎 < 𝑏 

5.  {𝑎} ∪ {𝑏} ∪ [𝑐,∞) เม่ือ  𝑎 < 𝑏 < 𝑐 

 

42.ให ้ 𝑥  และ  𝑦  เป็นจ านวนเตม็ใดๆ  ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นจริงเสมอ (PSU’59) 

1.  ถา้  2𝑥 + 3𝑦 = 1  แลว้  ห.ร.ม.  ของ  𝑥  และ  𝑦  เท่ากบั  1 

2.  ถา้  𝑥  หาร  𝑦2  ลงตวั  แลว้  𝑥  หาร  𝑦  ลงตวั 

3.  ถา้  𝑥  หาร  𝑦  ลงตวั  และ  𝑦  หาร  𝑥  ลงตวั  แลว้  𝑥 = 𝑦 

4.  ห.ร.ม.  ของ  𝑥  และ  𝑦  นอ้ยกวา่  ค.ร.น.  ของ  𝑥  และ  𝑦 

5.  ถา้  𝑥𝑦  เป็นจ านวนค่ี  แลว้  𝑥 + 𝑦  เป็นจ านวนค่ี 

 

43.  ให ้ 𝑃(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  เป็นพหุนามท่ีมีรากทั้งหมดเป็นจ านวนเตม็   

ถา้  𝑃(0) = 1  และ  𝑃(1) = 0    แลว้  𝑃(3)  มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

 

44.  ให ้ 𝐴 = 𝑝𝑞   และ   𝐵 = 𝑝𝑟  โดยท่ี  𝑝, 𝑞  และ  𝑟  เป็นจ านวนเฉพาะสามจ านวนท่ีแตกต่างกนั   

ถา้  𝐴 + 𝐵 = 385  แลว้ผลบวกของห.ร.ม.ของ  𝐴  และ  𝐵  และ  ค.ร.น.ของ  𝐴  และ  𝐵  มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

 

 

 



บทที ่4  เรขาคณิตวเิคราะห์และภาคตดักรวย (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-58) 

1.  ส่วนของเสน้ตรง  𝑃𝑄  สมัผสัวงรี  9𝑥2 + 𝑦2 = 25  ท่ีจุด  (1,4)  โดยท่ีจุด  𝑃(𝑎, 0)  อยูบ่นแกน  x  และ

จุด  𝑄(0, 𝑏)  อยูบ่นแกน  y  ค่าของ  
𝑎

𝑏
  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  −
4

9
 

2.  
4

9
 

3.  −
9

4
   

4.  
9

4
 

 

2.  

 

ช่องหนา้ต่างรูปวงรีมีความยาวของแกนเอกเท่ากบั  10  หน่วย  และมีความยาวของแกนโทเท่ากบั  8  หน่วย  กระจกหนา้ต่าง

มีขอบเป็นไฮเพอร์โบลาซ่ึงมีจุดยอดอยูท่ี่โฟกสัของวงรี  และมีโฟกสัอยูท่ี่จุดปลายแกนเอกของวงรี  ถา้  A  และ B  เป็นจุดอยู่

ท่ีขอบมุมของกระจก  ดงัรูป  แลว้ส่วนของเสน้ตรงท่ีเช่ือมจุด  A  และ จุด B  มีความยาวเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
15

√8
 

2.  
15

√17
 

3.  
30

√8
 

4.  
30

√17
 

 



 3.  จ านวนจุดตดัของวงกลม  𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 − 2𝑦 + 1 = 0  และพาราโบลา  

 𝑦2 + 𝑥 − 2𝑦 + 2 = 0  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)  

1.  2  จุด 

2.  3  จุด 

3.  4  จุด 

4.  ไม่มีจุดตดั 

 

 

 

4.  วงรีวงหน่ึงมีจุดยอดตรงกบัจุดยอดทั้งสองของไฮเพอร์โบลา  
𝑥2

16
−
𝑦2

9
= 1  โดยท่ีความยาวของแกนโทของวงรี

เท่ากบัความยาวของแกนสงัยคุของไฮเพอร์โบลา  ถา้  A  และ  B  เป็นจุดบนวงรีท่ีอยูใ่นควอดรันตท่ี์  1  และ  3  ตามล าดบั  

และ  ถา้  𝐹1  และ  𝐹2  คือโฟกสัของวงรี  แลว้ความยาวของเสน้รอบรูปของรูปส่ีเหล่ียม   𝐴𝐹1𝐵𝐹2    เท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’51) 

1.  12  ตารางหน่วย 

2.  16  ตารางหน่วย 

3.  20  ตารางหน่วย 

4.  36  ตารางหน่วย  

 

 

 

 

 

 



5.  พาราโบลามีจุด  𝐴(3,0)  เป็นจุดยอด มีจุดก าเนิดเป็นโฟกสั และตดัแกน  y  ท่ีจุด  B  และ  C  ดงัรูป 

                                                  

สมการของเสน้ตรงท่ีผา่นจุด  B  และตั้งฉากกบั  𝐴𝐶̅̅ ̅̅   คือขอ้ใด (PSU’52) 

1.   𝑦 − 2𝑥 = 6     2.   𝑦 + 2𝑥 = 6     3.  2𝑦 − 𝑥 = 12     4.  2𝑦 + 𝑥 = 12 

 

 

6.  ให ้ 𝐴𝐵𝐹1  เป็นรูปสามเหล่ียมหนา้จัว่  และส่วนโคง้  𝐴𝐵  เป็นส่วนหน่ึงของไฮเพอร์โบลาท่ีมี  𝐹1   และ  𝐹2   เป็น

โฟกสัดงัรูป 

                                      

ถา้  𝐹1𝐵 = 13  และ  𝐹2𝐵 = 5  แลว้  𝐹1𝐶 เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  8                     2.  9                    3.  10                    4.  11 



7.  สมการเสน้ตรงท่ีผา่นโฟกสัของพาราโบลา  𝑦2 + 10𝑦 − 20𝑥 − 35 = 0  และตั้งฉากกบัเสน้ตรง  2𝑦 +

𝑥 + 1 = 0  คือขอ้ใด (PSU’53) 

1.  𝑦 − 2𝑥 + 9 = 0 

2.  𝑦 + 2𝑥 + 11 = 0 

3.  𝑦 − 2𝑥 − 1 = 0 

4.  2𝑦 + 𝑥 + 1 = 0 

 

8.  ใหว้งกลม  A  เป็นวงกลมท่ีอยูใ่นระนาบ  𝑥𝑦  ซ่ึงมีจุดศูนยก์ลางอยูท่ี่  (0,0)  และมีรัศมีเท่ากบั  1  ถา้เขียนวงกลม  𝐴  

ในระนาบ  𝑢𝑣  ซ่ึง  𝑢 = 2𝑥 − 2  และ  𝑣 = 3𝑦 + 6  แลว้จะไดก้ราฟในขอ้ใด (PSU’53) 

                                    

                             

 

 



9.  ใหเ้สน้ตรง  𝑙1 , 𝑙2 , 𝑙3  และ 𝑙4  ตดักนัเป็นรูปส่ีเหล่ียมจตัุรัส  โดย  𝑙1 ตดักบั  𝑙2 และ 𝑙3  ท่ีจุด  (1,2) และ

 (4,6)  ตามล าดบั  และ  𝑙4  อยูเ่หนือ  𝑙1  ขอ้ใดต่อไปน้ีเป็นสมการของ  𝑙4 (PSU’54) 

1.  4𝑥 − 3𝑦 − 23 = 0 

2.  4𝑥 − 3𝑦 − 3 = 0 

3.  4𝑥 − 3𝑦 + 2 = 0 

4.  4𝑥 − 3𝑦 + 7 = 0 

5.  4𝑥 − 3𝑦 + 27 = 0 

 

 

 

10.  วงกลมท่ีมีรัศมี  5  หน่วยสมัผสักบัพาราโบลา   𝑦 =
𝑥2

4
  โดยมีจุด  (0, 𝑎)  เป็นจุดต ่าสุดของวงกลม  ดงัรูป 

                                                       

ค่าของ  𝑎  เท่ากบัเท่าใด (PSU’54) 

 

 

 

 



11.  ส าหรับวงรี  
𝑥2

𝑎2
+
𝑦2

𝑏2
= 1  หรือ  

𝑥2

𝑏2
+
𝑦2

𝑎2
= 1 เม่ือ 𝑎 > 𝑏 > 0  ความเยื้องศูนยก์ลางของวงรีคือ  𝑒 =

√𝑎2−𝑏2

𝑎
  วงรีในขอ้ใดมีค่าความเยื้องศูนยก์ลางนอ้ยท่ีสุด (PSU’55) 

 

1.  วงรี  𝐴                                                                            2.  วงรี  𝐵 

3.  วงรี  𝐶                                                                            4.  วงรี  𝐷 

5.  วงรี  𝐸 

 

 

 

12.  พาราโบลารูปหน่ึงมีจุดยอดท่ีจุด  (3,1)  และมีโฟกสัท่ีจุด  (3,6)  ถา้เสน้ตรงท่ีสมัผสัพาราโบลาน้ีท่ีจุด  (𝑎, 6)  

ในควอดรันตท่ี์หน่ึง  ตดัแกน  𝑥  ท่ีจุด  (𝑏, 0)  แลว้  𝑏  มีค่าเท่าใด (PSU’55) 

 

 

 

 



13.  ถา้  𝐹  เป็นโฟกสัในจตุภาคท่ี  4  ของไฮเพอร์โบลา  
𝑦2

4
−
(𝑥−1)2

5
= 1  แลว้  𝐹  ห่างจากเสน้ตรงในขอ้ใดเป็น

ระยะทางนอ้ยท่ีสุด (PSU’56) 

1.  4𝑥 − 3𝑦 = −12                                                     2.  4𝑥 + 3𝑦 = 12 

3.  3𝑥 − 4𝑦 = −12                                                     4.  3𝑥 + 4𝑦 = 12 

5.  3𝑥 + 4𝑦 = −12 

 

 

 

 

 

14.  ก าหนดเสน้โคง้รูปพาราโบลาท่ีมีสมการเป็น  𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑥  เม่ือ  𝑎  เป็นค่าคงตวั  ดงัรูป 

 

ถา้ระยะห่างระหวา่งจุดยอดของพาราโบลากบัแกน  𝑥  เท่ากบั  5  หน่วย  และพาราโบลาตดัแกน  𝑥  ท่ี  จุด  (0,0) และ

 (𝑏, 0)  โดยท่ี  𝑏 ≠ 0  แลว้  𝑏  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

 

 

 

 

 



15.  ก าหนดจุด  𝐴(2,1), 𝐵(6,1) และ 𝐶(4,4)  

ขอ้ใดต่อไปน้ีคือกราฟของจุด  𝑃(𝑥, 𝑦)  ซ่ึง  𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝐶𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝐴𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ (PSU’57) 

            

          

 

 

 

 



16.  ให ้ 𝐹1 และ 𝐹2   เป็นโฟกสัของไฮเพอร์โบลา   
𝑥2

16
−
𝑦2

9
= 1  ถา้  𝑃(𝑎, 𝑏)  เป็นจุดบนไฮเพอร์โบลาท่ีอยูใ่น

จตุภาคท่ี  1  ซ่ึงท าให ้ 𝑃𝐹1 ตั้งฉากกบั 𝑃𝐹2  แลว้  𝑏  มีค่าเท่าใด (PSU’57)  

 

 

 

 

17.  ให ้ 𝐶  เป็นวงกลมใดๆซ่ึงผา่นจุด  (1,2)  และสมัผสักบัแกน  𝑥 และแกน 𝑦   

ถา้  𝑃 เป็นจุดใดๆบนวงกลม  𝐶  แลว้  𝑃  จะอยูห่่างจากจุดก าเนิดไดม้ากท่ีสุดเป็นระยะทางเท่าใด (PSU’58) 

1.  1 + √2  หน่วย                                               2.  1 + 2√2  หน่วย 

3.  5 + 2√2  หน่วย                                            4.  5 + 5√2  หน่วย 

5.  10 + 5√2  หน่วย 

 

 

 

 

18.  พาราโบลารูปหน่ึงผา่นจุด  (−3,18)  มีไดเรกตริกซ์เป็นเสน้ตรงท่ีมีความชนั −6  มีโฟกสัเป็นจุดก าเนิด 

ถา้พาราโบลาน้ีมีจุดยอดอยูท่ี่  (𝑎, 𝑏)  แลว้  𝑎𝑏  มีค่าเท่าใด (PSU’58) 

 

 

 

 

 



19.  พาราโบลารูปใดต่อไปน้ี  มีระยะห่างระหวา่งโฟกสักบัจุดยอดมากท่ีสุด (PSU’59) 

 

1.  𝐴                                      2.  𝐵                             3.  𝐶                        4.  𝐷                         5.  𝐸 

 

 

 

20.  สมมติวา่ในทุกขณะเวลา  ดาวหาง  𝑋  โคจรรอบดวงอาทิตยเ์ป็นรูปวงรี  โดยมีดวงอาทิตยเ์ป็นโฟกสัของวงรี  และมี

โลกเป็นจุดศูนยก์ลางของวงรีเสมอ  ถา้โลกอยูห่่างจากดวงอาทิตยเ์ป็นระยะห่าง  1  หน่วย  และดาวหาง  𝑋  อยูห่่างจากดวง

อาทิตยเ์ป็นระยะไกลสุดท่ี  2.25  หน่วย  แลว้ดาวหาง  𝑋  จะโคจรเขา้มาใกลโ้ลกมากท่ีสุดเป็นระยะทางก่ีหน่วย (PSU’59) 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่5 ความสัมพนัธ์ และ ฟังก์ชัน (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  ก าหนดให ้  𝑓 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐼 × 𝐼 | 𝑦 + 2 ≤ 2𝑥 − 𝑥2} 

และ                 𝑟 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐼 × 𝐼 | 𝑥2 + 𝑦2 + 2𝑥 ≤ 8} 

จ านวนสมาชิกทั้งหมดของ  𝑅𝑓 ∩ 𝐷𝑟   เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  1 

2.  2 

3.  3 

4.  4 

 

 

2.  ก าหนดให ้  𝑓(𝑥) =
𝑥−𝑏

𝑎
   เม่ือ  𝑎, 𝑏  เป็นจ านวนจริง  โดยท่ี  𝑎 < 0 

และ  (𝑓−1𝑜𝑓−1)(𝑥) = 25𝑥 + 4   ค่าของ  𝑏 − 𝑎  เท่ากบัเท่าใด (PSU’50) 

1.  −
13

3
 

2.  
13

3
 

3.  −4 

4.  4 

 

 

 

 

 



3.  ให ้ 𝑓−1(𝑥) = 2𝑥 + 1  และ  𝑓𝑜𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 1  ค่าของ  𝑔𝑜𝑓(3)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  5 

2.  6 

3.  7 

4.  8 

 

4.  ฟังกช์นัในขอ้ใดเป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง (PSU’52) 

1.  𝑓(𝑥) = √(𝑥 + 1)2 

2.  𝑓(𝑥) = 𝑥4 + 3𝑥2 + 1 

3.  𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1)3 − 4 

4.  𝑓(𝑥) = (𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3) 

 

 

5.  ก าหนดให ้ h(𝑥) =
1

sin√𝑥+3
  ฟังกช์นั  𝑓(𝑥)  และ  𝑔(𝑥)  ในขอ้ใดท่ีท าให ้ ℎ(𝑥) = 𝑓𝑜𝑔(𝑥) 

(PSU’52) 

1.  𝑓(𝑥) = 𝑥 + 3 และ 𝑔(𝑥) =
1

sin√𝑥
 

2.  𝑓(𝑥) =
1

sin√𝑥
 และ 𝑔(𝑥) = 𝑥 + 3 

3.  𝑓(𝑥) =
1

sin 𝑥
 และ 𝑔(𝑥) =

1

√𝑥+3
 

4.  𝑓(𝑥) =
1

√𝑥+3
 และ 𝑔(𝑥) =

1

sin 𝑥
  

 

 



6.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = |𝑥|   และ  𝑔(𝑥) = 𝑥2 + 2  ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ถูกตอ้ง (PSU’53) 

1.  𝑓𝑜𝑓 = 𝑓 

2.  𝑓𝑜𝑔 = 𝑔 

3.  𝑔𝑜𝑓 = 𝑔 

4.  𝑔𝑜𝑔 = 𝑔 

 

7.  ถา้  𝑓(𝑥) = √
1−𝑥2

1+𝑥2
   แลว้  โดเมนและเรนจข์อง  𝑓  คือขอ้ใด (PSU’53) 

1.  𝐷𝑓 = (−1,1) และ 𝑅𝑓 = (0,1) 

2.  𝐷𝑓 = (−1,1) และ 𝑅𝑓 = [0,1] 

3.  𝐷𝑓 = [−1,1] และ 𝑅𝑓 = (0,1) 

4.  𝐷𝑓 = [−1,1] และ 𝑅𝑓 = [0,1] 

 

8.  ให ้ 𝑓  เป็นฟังกช์นัซ่ึง  𝑓−1 = 𝑔𝑜ℎ  โดยท่ี  𝑔(𝑥) = √𝑥 − 2   และ  ℎ(𝑥) =
3−𝑥

𝑥+1
 

เรนจข์อง  𝑓  เป็นสบัเซตของขอ้ใด (PSU’54) 

1.  (−∞,−3) 

2.  (−3,−2) 

3.  (−2,−1) 

4.  (−1,2) 

5.  (2,∞) 

 

 



9.  พิจารณา                 𝑓(𝑥) = sin 𝑥     เม่ือ   
𝜋

2
< 𝑥 < 𝜋 

                                   𝑔(𝑥) = 2𝑥            เม่ือ  𝑥 > 0 

และ                            ℎ(𝑥) = 1 − 𝑥    เม่ือ  −1 < 𝑥 < 1 

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’54) 

1.  ℎ(𝑥2)  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม  𝑓 (
𝑥

2
)  เป็นฟังกช์นัลด  และ  𝑔(−𝑥)  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง 

2.  𝑔(−𝑥)  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม  𝑓 (
𝑥

2
)  เป็นฟังกช์นัลด  และ  ℎ(𝑥2)  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง 

3.  𝑓 (
𝑥

2
)  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม  𝑔(−𝑥)  เป็นฟังกช์นัลด  และ  ℎ(𝑥2)  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง 

4.  ℎ(𝑥2)  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม  𝑔(−𝑥)  เป็นฟังกช์นัลด  และ  𝑓 (
𝑥

2
)  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง 

5.  𝑔(−𝑥)  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม  ℎ(𝑥2)  เป็นฟังกช์นัลด  และ  𝑓 (
𝑥

2
)  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง 

 

10.  ก าหนดให ้  𝑟1 = {(𝑥, 𝑦)||𝑥| ≥ |𝑦|}  และ  𝑟2 = {(𝑥, 𝑦)|𝑦 = 𝑥2 − 2} 

ถา้  𝑟 = 𝑟1 ∩ 𝑟2  แลว้ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’55) 

1.  𝐷𝑓 = [−2,2] และ 𝑅𝑓 = [−2,2] 

2.  𝐷𝑓 = [−2,2] และ 𝑅𝑓 = [−1,2] 

3.  𝐷𝑓 = [−2,2] และ 𝑅𝑓 = [−2,∞) 

4.  𝐷𝑟 = [−2,−1] ∪ [1,2] และ 𝑅𝑓 = [−2,2] 

5.  𝐷𝑟 = [−2,−1] ∪ [1,2] และ 𝑅𝑓 = [−1,2] 

 

 

 

 



11.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = {
                   4𝑥 − 4,               0 ≤ 𝑥 ≤ 1                        

16 − (𝑥 − 5)2,        1 < 𝑥 < 5            
 

ค่าของ  𝑓(𝑓−1(7) + 𝑓−1(−2))  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’55) 

1.  
15

4
 

2.  5 

3.  7 

4.  
31

4
 

5.  
39

4
 

  

 

12.  ก าหนดให ้  𝑟1 = {(𝑥, 𝑦)||𝑥 − 2| ≤ 1}  และ  𝑟2 = {(𝑥, 𝑦)|0 ≤ 𝑦 ≤ √−𝑥2 + 2𝑥} 

บริเวณของ  𝑟1 ∩ 𝑟2  บนระนาบ  𝑥𝑦  มีพ้ืนท่ีเท่าใด (PSU’56) 

1.  
𝜋

4
  ตารางหน่วย 

2.  
𝜋

2
  ตารางหน่วย 

3.  
3𝜋

4
  ตารางหน่วย 

4.  𝜋  ตารางหน่วย 

5.  2𝜋  ตารางหน่วย 

 

 

 

 

 



13.  ให ้ 𝑓  เป็นฟังกช์นัท่ีมีกราฟเป็นดงัรูป 

 

ให ้ 𝑔  เป็นฟังกช์นัผกผนัของ  𝑓  ถา้กราฟของฟังกช์นั  ℎ  เกิดจากการเล่ือนกราฟของ  𝑔  ไปทางขวา  1  หน่วย 

และเล่ือนข้ึนไปขา้งบนอีก  1  หน่วย  แลว้  ℎ(2) + ℎ−1(2)  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  3 

2.  4 

3.  5 

4.  6 

5.  7 

 

14.  ฟังกช์นั  𝑓  ในขอ้ใดสอดคลอ้งกบัเง่ือนไข    𝒟𝑓 = 𝒟𝑓𝑜𝑓 (PSU’57) 

1.  𝑓(𝑥) = ln 𝑥 

2.  𝑓(𝑥) = 𝑥 −
1

𝑥
 

3.  𝑓(𝑥) = 𝑥 +
1

𝑥
 

4.  𝑓(𝑥) =
1

1−𝑥
 

5.  𝑓(𝑥) = √𝑥 − 1 

 



15.  ฟังกช์นั  𝑓 ∶  𝓡 → 𝓡   ในขอ้ใดเป็นฟังกช์นัทัว่ถึง (PSU’57) 

1.  𝑓(𝑥) = 6(𝑥−1)(𝑥−2)(𝑥−3) 

2.  𝑓(𝑥) = sin[(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)] 

3.  𝑓(𝑥) = tan−1[(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)] 

4.  𝑓(𝑥) = |(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)| 

5.  𝑓(𝑥) = √(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)
3  

 

16.  ก าหนด  𝑓 ∶  𝓡 → 𝓡   ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ถูกต้อง (PSU’58) 

1.  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง  แลว้  𝑓𝑜𝑓  เป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง   

2.  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัทัว่ถึง  แลว้  𝑓𝑜𝑓  เป็นฟังกช์นัทัว่ถึง   

3.  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัคงตวั  แลว้  𝑓𝑜𝑓  เป็นฟังกช์นัคงตวั   

4.  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม แลว้  𝑓𝑜𝑓  เป็นฟังกช์นัเพ่ิม   

5.  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัลด  แลว้  𝑓𝑜𝑓  เป็นฟังกช์นัลด 

 

17.  ให ้ 𝑓 ∶  𝓡 → 𝓡   โดยท่ี    𝑓(𝑥) = {
     𝑚𝑥 + 1,                𝑥 ≤ 2                         

      𝑥2 − 4𝑥 + 11,      𝑥 > 2                           
 

ค่าของ  𝑚  ทั้งหมดซ่ึงท าให ้ 𝑓  มีฟังกช์นัผกผนัสอดคลอ้งกบัขอ้ใด (PSU’58) 

1.  0 < 𝑚 ≤ 2 

2.  1 < 𝑚 ≤ 2 

3.  0 < 𝑚 ≤ 3 

4.  1 < 𝑚 ≤ 3 

5.  2 < 𝑚 ≤ 3 



18.  ก าหนดกราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)   และ  𝑦 = 𝑔(𝑥)  ดงัรูป 

 

 

 

 

 

 

 

ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ถูกตอ้ง (PSU’59) 

1.  (𝑓𝑔)(3) = 0                                                      2.  (𝑓𝑜𝑔)(2) = 2 

3.  𝑅𝑓 ⊂ 𝐷𝑔                                                                 4.  โดเมนของ  
𝑓

𝑔
  คือ  (1,3) ∪ (3,7) 

5.  (𝑓 + 𝑔)−1  ไม่เป็นฟังกช์นั 

 

19.  ให ้ 𝐼  แทนเซตของจ านวนเตม็  และ  ℝ  แทนเซตของจ านวนจริง 

ถา้  𝑟 = {(𝑥, 𝑦) ∈ 𝐼 × ℝ|𝑦 =
1

√400−𝑥2
} 

แลว้โดเมนของความสมัพนัธ์  𝑟  มีจ านวนสมาชิกเท่ากบัเท่าใด (PSU’59) 

1.  20  จ านวน                                  2.  39  จ านวน                           3.  40  จ านวน 

4.  41  จ านวน                                  5.  มากมายนบัไม่ถว้น 

 

 

 



บทที ่6 ฟังก์ชันเอกซ์โพเนนเชีย1ล และ ฟังก์ชันลอการิทมึ (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  ถา้   3
(

3

log3 𝑥
)
 =   27   และ  log3(log2 𝑦) = 1   แลว้  𝑥 + 𝑦  เท่ากบัเท่าใด (PSU’50) 

1.  9 

2.  10 

3.  11 

4.  12 

 

 

2.  ถา้  log2 𝑥3  +  log4 𝑥6 +  log8 𝑥9  =  8log4 9   แลว้  𝑥  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  2 

2.  4 

3.  8 

4.  16 

 

 

3. ก าหนดให ้  𝑎  =  log 2   𝑏  =  log 3  เซตค าตอบของอสมการ    10𝑥
2
 <   3𝑥  ∙  2log 3−𝑥    คือขอ้ใด 

(PSU’50) 

1.(−2𝑎, 𝑏) 

2.(−𝑎, 𝑏) 

3.(−𝑏, 2𝑎) 

4.(−𝑏, 𝑎) 

    



4.  ถา้  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นค าตอบท่ีแตกต่างกนัของสมการ  1000𝑥  –  8 ∙ 100𝑥  + 17 ∙ 10𝑥   =   10 

     แลว้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐  มีค่าเท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี (PSU’51) 

1. 10 

2. 8 

3. 1 

4. 0 

 

5.  ถา้   3 ∙ 2𝑥 = 8𝑎  และ   log8(𝑎 − 4) =  
1

3
   แลว้  𝑥  มีค่าอยูใ่นช่วงใดต่อไปน้ี (PSU’51)  

1.(0,
3

2
] 

2.(
3

2
, 3] 

3.(3,
9

2
] 

4.(
9

2
, 6] 

 

 

6.  ให ้ 1 <  a <  b <  c  และ  𝑑  เป็นจ านวนจริง  ซ่ึง  log𝑎(log𝑏 𝑐)  =   𝑑   

     ค่าของ  log𝑎(log𝑐 𝑏)  เท่ากบัขอ้ใดต่อไปน้ี (PSU’51)  

1.  
1

𝑑
 

2.  - 
1

𝑑
 

3.  𝑑 

4.  −𝑑 

 



7.  ให ้ 𝑎 = 1 + √4
3   , 𝑏 = √2

3
+ √3

3  , 𝑐 = √11
3   ขอ้ใดต่อไปน้ีเรียงล าดบัค่าของ  𝑎, 𝑏 และ 𝑐 ได้

ถูกตอ้ง (PSU’52) 

1.  𝑎 <  𝑏 <  𝑐 

2.  𝑐 <  𝑎 <  𝑏 

3.  𝑎 <  𝑐 <  𝑏  

4.  𝑐 <  𝑏 <  𝑎  

 

 

8.  ถา้  𝑥, 𝑦  >   0   และ  
3

𝑥3𝑦
  +  

2

𝑥2𝑦
  =  

1

𝑥𝑦
   แลว้ค่าของ  ylog9 𝑥  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  
1

2
 

2.  2 

3.  
1

3
 

4.  3 

 

 

9.  ให ้ 𝑎  =  ∑ log (1 −
1

𝑛2
)9

𝑛=2   แลว้  10𝑎   มีค่าเท่ากบัเท่าใด (PSU’52)  

1.  
5

9
 

2.  
7

9
 

3.  
8

9
 

4.  
10

9
 

 



10.  ถา้  log8 2 + log8 4 + log8 8 + log8 16 + … + log8 2𝑛   =   210   

     แลว้ค่าของ  𝑛  อยูใ่นช่วงใด  (PSU’53) 

1.  [22, 27) 

2.  [27, 32) 

3.  [32, 37) 

4.  [37, 42) 

 

 

11.  เซตค าตอบของอสมการ  log1
2

(2𝑥 + 1)  >  log1
4

(2𝑥 + 1)  คือช่วงใดต่อไปน้ี (PSU’53) 

1.  (−1,0) 

2.  (−
1

2
, 0) 

3.(−
1

2
, 1) 

4.  (−1,1) 

 

 

12.  ก าหนดให ้ เสน้โคง้   𝑦 =  4𝑥   ตดักบัเสน้โคง้  𝑦 =  2𝑥+1 +  3  ท่ีจุด  𝑝  

       ถา้จุด  p  อยูบ่นเสน้ตรง  𝑦 =  𝑚𝑥 +  8  แลว้  𝑚 มีค่าเท่าใด (PSU’53) 

1.  log2 3 

2.  log2 5 

3.  log3 2 

4.  log5 2 



13.  กราฟท่ีแสดงเซตค าตอบของ  2 log(𝑦 − 𝑥) = log(2𝑦) + log(𝑦 − 𝑥 − 1)  คือขอ้ใด (PSU’54) 

                         

          

 

 



14.   ค่าของ  𝑥  ท่ีมากท่ีสุดซ่ึงท าให ้ (
2

3
− (

2

3
)
2𝑥−10

) (
3

2
− (

3

2
)
𝑥2+2𝑥−7

) ≥ 0  เท่ากบัเท่าใด (PSU’54) 

 

 

 

 

 

15.   ถา้  𝑥  และ  𝑦  เป็นจ านวนจริง  โดยท่ี  𝑥2 + 2𝑥𝑦  =  log 𝑥𝑥  + 2 log 𝑥𝑦   

        แลว้  2
𝑥

𝑦  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’55) 

1.  4 

2.  
1

4
   

3.  √2 

4.  
1

√2
 

5.  
1

2
 

 

 

16.  ถา้  𝑥  เป็นจ านวนจริง  ซ่ึง  256𝑥   =  (2𝑥 + 6)4  แลว้  8𝑥   มีค่าเท่าใด (PSU’55) 

 

 

 

 

 



17.  ถา้เซตค าตอบของอสมการ  (log(𝑥 − 1))(log(𝑥 − 2))2(log(𝑥 − 3))3 <  0  คือช่วง  (𝑎, 𝑏)  

แลว้  𝑎 +  𝑏  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  4 

2.  5 

3.  6 

4.  7 

5.  8  

 

 

18.  ถา้  𝑥, 𝑦, 𝑧  เป็นจ านวนจริง  โดยท่ี  8
1

𝑥 = 27
1

𝑦 = 36
1

𝑧  แลว้  
𝑥+𝑦

𝑧
  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

 

 

 

 

19.  ถา้  𝑥(1 − log 5) = log(4𝑥 − 6)  แลว้  4𝑥   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’57) 

1.  5 

2.  6 

3.  7 

4.  8 

5.  9 

 

 



20.  ถา้  log𝑦 𝑥 + log𝑥 𝑦 =  
10

3
   และ  𝑥𝑦 =  256  แลว้  𝑥 + 𝑦  มีค่าเท่าใด (PSU’57) 

 

 

 

 

21.  ก าหนดขอ้ความต่อไปน้ี   

            ก.  (0.25)1.5 = 23 

            ข.  log9 5 = log3 √10 − log3√2 

            ค.  log0.2 2014 < log0.2 2557 

            ง.  (0.57)2014 < (0.57)2557 

       ขอ้ความขา้งตน้ถูกตอ้งทั้งหมดก่ีขอ้ความ (PSU’58) 

       1.  1  ขอ้               2.  2  ขอ้             3.  3  ขอ้            4.  4  ขอ้        5.  ไม่มีขอ้ถูก 

 

22.  ถา้เซตค าตอบของอสมการ  log3(𝑥2 − 9) + log1
3

(3𝑥 + 1) < 0  คือช่วง  (𝑎, 𝑏)   

       แลว้  𝑎 + 𝑏   มีค่าเท่าใด (PSU’58)  

 

23.  สมการในขอ้ใดมีจ านวนค าตอบมากท่ีสุด (PSU’59) 

1.  3𝑥 = log2 𝑥                                 2.  3−𝑥 = log2 𝑥                  3.  3𝑥 = log2|𝑥|                                         

4.  3𝑥 = log2(𝑥 + 3)                  5.  3𝑥 = log2(𝑥 − 3) 

 

 



บทที ่8 ฟังก์ชันตรีโกณมติ ิและ การประยุกต์ (ออกประมาณปีละ  3  ข้อ  ปี 57-58) 

1.  ค่าของ  sec 40° sec 80° sec 160°  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
1

8
 

2. −
1

8
 

3.  8 

4.  -8 

 

 

 

 

2.  ให ้ 𝑥  เป็นจ านวนจริงท่ีมากกวา่ศูนย ์ ค่าของ  sin (tan−1 𝑥 + tan−1
1

𝑥
− 2tan−1 √𝑥) 

     เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
1−𝑥

1+𝑥
 

2.  
𝑥−1

1+𝑥
 

3.  √
𝑥

1+𝑥
 

4.  
2√𝑥

1+𝑥
 

 

 

 

 

 



3. ผูส้งัเกตกรณ์คนหน่ึงยนือยูบ่นหนา้ผาท่ีจุด C มองเห็นเรือ  A  และ B  ทอดสมออยูเ่ป็นมุมกม้  30°  และ 60°  

ตามล าดบั  จากเสน้ระดบัสายตาเสน้เดียวกนั  ถา้หนา้ผาสูง  100  เมตรเหนือระดบัน ้ าทะเล  แลว้เรือทั้งสองล าอยูห่่างกนั

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)   

                                 

1.  
100√3

3
 

2.  
150√3

3
 

3.  
200√3

3
 

4.  
250√3

3
 

  

 

4.  ค่าของ  6cos (
𝜋

4
+ cos−1

1

3
)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)   

1.  4 + √2 

2.  4 − √2 

3.  −4 + √2 

4.  −4 − √2 

 

 



5.  ถา้  sin𝐴 − sin𝐵 =
1

4
   และ  cos𝐴 − cos𝐵 =

1

2
  แลว้  sin(𝐴 + 𝐵) มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  
3

5
 

2.  −
3

5
 

3.  
4

5
 

4.  −
4

5
 

 

 

6.  ถา้  tan 𝑥 =
4

3
  และ  cos 𝑦 =

12

13
  โดยท่ี  0 <  𝑥 <  𝜋  และ  π <  𝑦 < 2𝜋  แลว้ค่าของ  

sin(𝑥 + 𝑦)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  
33

65
 

2.  
43

65
 

3.  
53

65
 

4.  
63

65
 

 

 

7.  จ านวนค าตอบของสมการ  cos 2𝑥 = sin 𝑥  ท่ีอยูใ่นช่วง  (0,5𝜋)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  5 

2.  6 

3.  8 

4.  9 

 



8.  ถา้  sin 𝑥 + sin 𝑦 =
1

6
  และ  cos 𝑥 + cos 𝑦 =

1

3
   แลว้ค่าของ  tan(𝑥 + 𝑦)  เท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’52) 

1.  
2

3
 

2.  
3

2
 

3.  
3

4
 

4.  
4

3
 

 

9.  ให ้ A  และ  B  เป็นมุมแหลม  โดยท่ี  

 tan𝐴 =
1

𝑘
  , cos𝐵 =

3

√10
  และ  𝐴 + 𝐵 = sin−1

1

√5
   

ค่าของ  k  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  -7 

2.  -1 

3.  1 

4.  7 

 

10.  ถา้  3sin2𝑥 + 4 sin 𝑥 = 12 cos 𝑥 + 8  แลว้  cos 2𝑥   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  -7 

2.  -1 

3.  −
1

7
 

4.  −
1

9
 

 



11.  ค่าของ  sin (
1

2
sin−1 (−

24

25
))  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  −
3√2

5
 

2.  −
3

5
 

3.  
3

5
 

4.  
3√2

5
 

 

12.  ให ้ 𝑃(𝑎, 𝑏) และ 𝑄(𝑐, 𝑑) เป็นจุดบนวงกลมท่ีมีรัศมี 1 หน่วย และให ้θ1 และ θ2  เป็นมมุท่ีจุดศูนยก์ลาง

ของวงกลม  ซ่ึงรองรับดว้ยส่วนโคง้  AP  และ  AQ  ตามล าดบั  ดงัรูป  

                                                     

ค่าของ  tan−1 (
𝑎𝑑+𝑏𝑐

𝑎𝑐−𝑏𝑑
)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  𝜃1 + 𝜃2                                                             4.  𝜃1 + 𝜃2 − 𝜋 

3.  𝜃1 − 𝜃2                                                             5.  𝜃1 − 𝜃2 + 𝜋 

5.  𝜃2 − 𝜃1 

 

 

 



13.  ขอ้ใดต่อไปน้ีมีค่ามากท่ีสุด (PSU’54) 

1.  sin
𝜋

10
 

2.  sin
𝜋

5
 

3.  cos
𝜋

10
 

4.  cos
𝜋

5
 

5.  tan
𝜋

10
 

 

 

 

14.  ถา้  
2 cos2𝑥

2 sin2 𝑥−sin 2𝑥−2
 = 1  แลว้ค่าของ  1 + cos 2𝑥  เท่ากบัเท่าใด (PSU’54) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15.  พบักระดาษรูปส่ีเหล่ียมผืนผา้ท่ีมีความกวา้ง  2  หน่วย  ใหมุ้มหน่ึงไปจรดกบัขอบดา้นหน่ึง  ดงัรูป 

                            

ความยาวของดา้น  AB  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’55)  

1.  sec 𝜃                                                  2.  sec2 𝜃              

3.  csc 𝜃                                                  4.  csc2 𝜃 

5.  sec 𝜃 csc 𝜃 

 

 

 

16.  ขอ้ใดต่อไปน้ีมีค่ามากท่ีสุด (PSU’55) 

1.  sin−1
1

5
                                           2.  cos−1

1

5
 

3.  tan−1
1

5
                                          4.  cot−1

1

5
 

5.  
𝜋

5
 

 

 

 

 



17.  สมการ  sin 𝑥 = 10 sin 10𝑥  เม่ือ  −π ≤ 𝑥 ≤ 𝜋  มีผลเฉลยทั้งหมดก่ีผลเฉลย (PSU’55) 

 

 

 

 

18.  ถา้  cos 2𝑥 =
1

8
 และ cot 𝑦 = −

3

4
  โดยท่ี   

𝜋

2
< 𝑥 < 𝜋 และ 

3𝜋

2
< 𝑦 < 2𝜋 

แลว้  cos 𝑥 + cos 𝑦  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  −
27

20
 

2.  −
3

20
 

3.  
1

20
 

4.  
3

20
 

5.  
27

20
 

 

19.  ถา้  sin 2𝜃 − 2 cos 𝜃 − cot 𝜃 = 0 โดยท่ี−
𝜋

2
≤ 𝜃 ≤

𝜋

2
  แลว้จ านวนจริง  θ  ท่ีเป็นไปไดท้ั้งหมดมี

ก่ีจ านวน (PSU’56) 

1.  2 

2.  3 

3.  4 

4.  5 

5.  6 

 



20.  จงหาค่าของ  5sin(6 sin−1 0.6 + 5 cos−1 0.6) (PSU’56) 

 

 

 

21.  ก าหนดจุด  A, B, C  บนวงกลมหน่ึงหน่วย  ดงัรูป 

                                       

ถา้ส่วนโคง้    ยาว  
𝜋

24
  หน่วย  และส่วนโคง้    ยาว  

𝜋

6
  หน่วย  แลว้  𝑎𝑑 มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’57) 

1.  √
2−1

4
                  2.  √

2−1

4
                   3.  √

3−1

4
                  4.  √

3+1

4
                  5.  √

2+√3

4
 

 

 

22.  ถา้  tan−1(sin 𝑥) + tan−1(cos 𝑥) + tan−1(sec 𝑥) =
𝜋

3
  แลว้  cos2 𝑥  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’57) 

1.  
2

3
                         2.  

1

2
                        3.  

1

3
                         4.  

1

4
                         5.  

3

4
 

 

 

 



23.  จากการสงัเกตดาว  A  ดาว  B  ดาว  C  พบวา่ดาว  A  อยูห่่างจากดาว  C  เป็นระยะทาง  25  ปีแสง  ถา้   

 = 𝑁°  และ    = 2𝑁°  โดยท่ี  sin𝑁° =
3

5
   แลว้ดาว  B อยูห่่างจากดาว  C  เป็นระยะทาง

ก่ีปีแสง (PSU’57) 

 

 

 

 

 

24.  สะพานแขวนยาว  30  เมตร  โดยสายเคเบิลทั้งสองเสน้ท่ีขึงสะพานมีความยาวเท่ากนั  และท ามุมกบัสะพาน  33°  ดงั

รูป 

                                     

ความสูงของเสาท่ีใชขึ้งสะพาน  ใกลเ้คียงกบัค่าในขอ้ใดมากท่ีสุด  ( ก าหนดให ้ tan 12° ≈ 0.2 ) (PSU’58) 

1.  8 เมตร                    2.  9 เมตร                    3.  10 เมตร                    4.  11 เมตร                    5.  12 เมตร    

                        

 

 

 

 



25.  ก าหนดกราฟของ  𝑦 = sin−1 𝑥  และ 𝑦 = tan−1 2𝑥  เม่ือ 𝑥 ∈  [0,1]  ดงัรูป 

                                                          

พ้ืนท่ีของบริเวณรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ท่ีแรเงาเท่ากบัก่ีตารางหน่วย (PSU’58) 

1.  
𝜋

2√3
                         2.  

𝜋

2√2
                          3.  

𝜋

4√3
                         4.  

𝜋

4√2
                          5.  

𝜋

6√3
 

 

 

 

 

26.  ให ้ 𝐴(1,0) และ 𝐵 (
1

√2
,
1

√2
)  เป็นจุดบนวงกลมหน่ึงหน่วยซ่ึงมีจุดศูนยก์ลางท่ีจุดก าเนิด   

ถา้  𝐶(𝑥, 𝑦)  เป็นจุดบนวงกลมในจตุภาคท่ี  2  โดยท่ี  𝑥 + 𝑦 =
1

√2
  แลว้มุม     มีขนาดก่ีองศา (PSU’58) 

 

 

 

 



27.  ค่าของ  8 cos2 (
7𝜋

24
)  เท่ากบัเท่าใด (PSU’59) 

1.  √2 − √6 + 4                   

2.  −√2 + √6 + 4            

3.  √2 − √6 − 4 

4.  √2 + √6 − 4                   

5.  −√2 − √6 + 4 

 

28.  ช่วงในขอ้ใดมีจ านวนค าตอบของสมการ  1 + sin 𝑥 + cos 𝑥 + sin 2𝑥 + cos 2𝑥 = 0  มากท่ีสุด 

(PSU’59) 

1.  [0,
2𝜋

5
)                

2.  [
2𝜋

5
,
4𝜋

5
)          

3.  [
4𝜋

5
,
6𝜋

5
)         

4.  [
6𝜋

5
,
8𝜋

5
)          

5.  [
8𝜋

5
, 2𝜋) 

 

29.  ถา้  sin 2𝑥 =
1

5
   แลว้   tan 𝑥 + cot 𝑥  มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

 

 

 

 

 



บทที ่9  ล าดบัและอนุกรมอนันต์ (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  ก าหนดอนุกรมใหด้งัน้ี 

                     31 + 32 − 33 − 34 + 35 + 36 − 37 − 38 + 39 + 310 −⋯ 

ค่าของผลบวก  100  พจน์แรกของอนุกรมเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
3

10
(1 − 3100) 

2.  
3

4
(1 − 3100) 

3.  
9

10
(1 − 3100) 

4.  
6

5
(1 − 3100) 

 

 

 

2.  ก าหนดใหพ้จนท่ี์  𝑘 ของล าดบัเลขคณิตคือ  𝑎𝑘 = 444 − 13𝑘   

ถา้  𝑆𝑛 = 𝑎1 + 𝑎2 +⋯+ 𝑎𝑛   แลว้ค่าของ  𝑛  ท่ีเลก็ท่ีสุดท่ีท าให ้ 𝑆𝑛 < 0  คือขอ้ใด (PSU’50) 

1.  65 

2.  66 

3.  67 

4.  68 

 

 

 

 



3.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) =
2𝑥

2𝑥+1
  และส าหรับจ านวนเตม็บวก  𝑛  ใดๆ  ให ้ 𝑓(𝑥)𝑛 = (𝑓𝑜𝑓𝑜…𝑜𝑓)(𝑥) 

โดยท่ี  𝑓𝑜𝑓𝑜…𝑜𝑓  มีทั้งหมด  𝑛  ตวั  ค่าของ  lim
𝑛→∞

𝑓(1)𝑛 เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
1

2
 

2.  
2

3
 

3.  1 

4.  2 

 

 

 

 

 

4.  ค่าของ  1 ∙ 3 + 3 ∙ 5 + 5 ∙ 7 +⋯+ 21 ∙ 23   เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  2013 

2.  2014 

3.  2023 

4.  2024  

 

 

 

 

 



5.  รูปสามเหล่ียม  𝐴𝐵𝐶  มี  𝐵𝐴𝐶  เป็นมุมฉาก  และมี  𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 = 1                                                                                                                                          

ลากเสน้ตั้งฉาก  𝐴𝐴1̅̅ ̅̅ ̅, 𝐴1𝐴2̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅, 𝐴2𝐴3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅, …  ต่อเน่ืองไปเร่ือยๆ โดยไม่ส้ินสุดดงัรูป 

 

ค่าของ  𝐴𝐴1 + 𝐴1𝐴2 + 𝐴2𝐴3…  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)  

1.  
1

√2−1
 

2.  
1

√2+1
 

3.  √2 

4.  
1

√2
 

 

6.  ค่าของ  
1

1∙3
+

1

2∙4
+

1

3∙5
+⋯+

1

21∙23
   เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  
325

462
 

2.  
335

462
 

3.  
347

506
 

4.  
357

506
 

 

 



7.  ค่าของ  
1

2
+

3

23
+

5

25
+⋯  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  
9

10
 

2.  
10

9
 

3.  
14

15
 

4.  
7

24
 

 

 

8.  ให ้ 𝐴 = 1 + ∑
1

√𝑛+1+√𝑛

399
𝑛=1   แลว้  ∑ 𝑛234

𝑛=𝐴   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  70,105 

2.  71,340 

3.  72,575 

4.  73,810 

 

 

9.  อนุกรมอนนัตห์น่ึงเป็นอนุกรมเรขาคณิตท่ีมีผลบวกของอนุกรมเท่ากบั  3  ถา้  𝑎, 𝑏, 𝑐  เป็นสามพจน์แรกของอนุกรม

ขา้งตน้  และ  2𝑎, 3𝑏, 4𝑐  เป็นล าดบัเลขคณิต  แลว้ผลต่างร่วมของล าดบัเลขคณิตน้ีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  −
3

4
 

2.  −
1

4
 

3.  
1

4
 

4.  
3

4
 

 



10.  ค่าของ  lim
𝑛→∞

4

𝑛
∑ [4 (1 +

𝑖

𝑛
) − (1 +

𝑖

𝑛
)
3

]𝑛
𝑖=1   เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  1 

2.  3 

3.  6 

4.  9 

 

 

 

 

11.  เม่ือน าความยาวของดา้นทั้งสามของรูปสามเหล่ียมมุมฉากรูปหน่ึงมาเรียงล าดบัจากมากไปนอ้ย  พบวา่ไดล้ าดบั

เรขาคณิตท่ีมีอตัราส่วนร่วมเท่ากบั  𝑟  ค่าของ  1 + 𝑟2 + 𝑟4 + 𝑟6 +⋯  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  √
5−3

2
 

2.  √
5−1

2
 

3.  √
5+1

2
 

4.  √
5+2

2
 

5.  √
5+3

2
 

 

 

 

 

 



12.  ผลบวกของพจนท่ี์  100  และพจน์ท่ี  101  ของล าดบั  0 , 1 , 10 , 101 , 1010 , 10101 ,… 

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’55) 

1.  
1098−1

9
                                              2.  

10049−1

99
 

3.  
10100−1

9
                                            4.  

10050−1

99
 

5.  
10102−1

9
 

 

13.  ถา้  𝑠  เป็นผลบวกของอนุกรม  ∑
2𝑖+3

3𝑖
∞
𝑖=1   แลว้  ∑ 𝑖2𝑠

𝑖=1   มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  1492                                                                    2.  1494 

3.  1496                                                                    4.  1498 

5.  1500 

 

 

14.  ถา้  𝑎𝑛   เป็นล าดบัเรขาคณิต  โดยท่ี  ∑ 𝑎2𝑛−1
∞
𝑛=1 =

7

15
   และ   ∑ 𝑎2𝑛

∞
𝑛=1 = −

2

15
  แลว้  

∑ 𝑎𝑛
2∞

𝑛=1   มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’57) 

1.  
1

3
 

2.  
1

5
 

3.  
1

7
 

4.  
1

9
 

5.  
1

11
 

 



15.  ผลบวกของอนุกรม   ∑
sin(

𝑛𝜋

2
)

2𝑛
∞
𝑛=1    มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’58) 

1.  
5

15
 

2.  
6

15
 

3.  
7

15
 

4.  
8

15
 

5.  
9

15
 

 

 

 

16.  กบสองตวัอยูห่่างกนั  2014  หน่วย  จากนั้นกบตวัท่ี  1  จะกระโดดไปทางขวาคร้ังละ  3  หน่วย  และ  กบตวัท่ี  2  จะ

กระโดดไปทางซา้ยคร้ังละ  4  หน่วย  โดยจะกระโดดพร้อมกนัทุกคร้ัง  ดงัรูป 

 

กบทั้งสองตวัจะอยูใ่กลก้นัมากท่ีสุดในการกระโดดคร้ังท่ีเท่าใด (PSU’58) 

 

 

 

 

 

 



18.  ถา้  𝑎 + 𝑎𝑟 + 𝑎𝑟2 + 𝑎𝑟3 +⋯ = 2 + 𝑟  และ  𝑎 + 𝑎𝑠 + 𝑎𝑠2 + 𝑎𝑠3 +⋯ = 2 + 𝑠

โดยท่ี  𝑟  และ  𝑠  เป็นจ านวนจริงท่ีแตกต่างกนั  แลว้  𝑟 + 𝑠  มีค่าเท่าใด  (PSU’59) 

1.  -1                               

2.  −
1

2
                         

3.  0                     

4.  
1

2
                   

5.  1 

 

 

19.  ถา้  log𝑎𝑏(𝑎2𝑏3) , log𝑎𝑏(𝑎5𝑏7) , log𝑎𝑏(𝑎11𝑏13)  เป็นสามพจน์แรกของล าดบัเลขคณิต                

แลว้พจน์ท่ี  5  ของล าดบัน้ีมีค่าเท่าใด  (PSU’59) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่10  แคลคูลสัเบ้ืองต้น (ออกประมาณปีละ  3  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  สระวา่ยน ้ าเด็กมีขอบของภาคตดัขวางเป็นพาราโบลาโดยสม ่าเสมอ  ถา้สระน้ีกวา้ง  4  เมตร  ยาว  15  เมตร  และส่วนท่ี

ลึกท่ีสุดลึก  1  เมตร  ดงัรูป  ความจุของสระวา่ยน ้ าน้ีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

 

1.  35  ลบ.ม. 

2.  40  ลบ.ม. 

3.  45  ลบ.ม. 

4.  50  ลบ.ม. 

 

2.  ให ้ 𝑓(𝑥) = { 𝑎𝑥
3 + 4   เม่ือ  𝑥 ≤ 1                 

 4𝑥2 − 1   เม่ือ  𝑥 > 1                  
 

โดยท่ี  𝑎  เป็นค่าคงตวั  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัต่อเน่ืองบนช่วง  (−∞,∞)  แลว้  𝑓(−1)  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  -3 

2.  3 

3.  -5 

4.  5 

 

 

 



3.   

 

จากรูป  ถา้พ้ืนท่ีของบริเวณ  𝐴 และบริเวณ 𝐵  มีค่าเท่ากนั  แลว้  𝑎  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  2 

2.  
3

2
 

3.  
4

3
 

4.  
5

4
 

 

4.  ให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥3 − 5  และ  𝑔(𝑥) = 2𝑥 + 3  ถา้  𝑓𝑜ℎ = 𝑔  แลว้  ℎ(0) + 3ℎ′(0)  มีค่าเท่ากบั

ขอ้ใด (PSU’51) 

1.  2 

2.  2.5 

3.  3 

4.  3.5 

 

 



5.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑎) = 0  โดยท่ี  𝑎 ≠ 0  และ  lim
ℎ→0

𝑓(𝑎+ℎ)

ℎ
= 𝐿  เม่ือ  𝐿  เป็นจ านวนจริง  ถา้  𝑔(𝑥) =

𝑓(𝑥)

𝑥
  แลว้  𝑔′(𝑎)  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  𝐿 

2.  
1

𝐿
 

3.  
𝑎

𝐿
 

4.  
𝐿

𝑎
 

 

6.  ให ้ 𝑓  เป็นฟังกช์นัท่ีมีอนุพนัธ์คือ  𝑓′  ซ่ึงมีกราฟแสดงดงัรูป 

 

ถา้  𝑓(0) = 2  แลว้ค่าของ  𝑥  ในขอ้ใดท าให ้ 𝑓(𝑥) = 0 (PSU’51) 

1.  1 

2.  2 

3.  3 

4.  4 

 



7.  ค่าของ  lim
ℎ→0

(5+ℎ)4−54

ℎ
  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  0 

2.  125 

3.  500 

4.  625 

 

8.  ให ้ 𝑓(𝑥) = { 
𝑥2−2𝑥−3

𝑥−3
,     𝑥 ≥ 2                 

   3 − 𝑥 ,      𝑥 < 2                  
 

ค่าของ  lim
𝑥→3−

𝑓(𝑥) + lim
𝑥→2−

𝑓(𝑥)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  4 

2.  5 

3.  6 

4.  หาค่าไม่ได ้

 

9.  ระยะทางสั้นท่ีสุดจากจุด  (3,0)  ไปยงัจุดบนพาราโบลา  𝑦 = 𝑥2  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  √3 

2.  
3

2
 

3.  √5 

4.  
5

2
 

 

 



10.  ถา้ความชนัของเสน้สมัผสัเสน้โคง้   𝑦 = 𝑓(𝑥)  ท่ีจุดซ่ึง  𝑥 = 1  เท่ากบั  2  แลว้ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’52) 

1.  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2 

2.  𝑓′(1) = 2 

3.  𝑓(1) = 2 

4.  lim
𝑥→1

𝑓(𝑥) = 2 

 

11.  ให ้ 𝑓  เป็นฟังกช์นัซ่ึงมีกราฟดงัรูป 

 

ถา้  −3 ≤ 𝑎 ≤ 𝑏 ≤ 3  แลว้  ค่าของ  𝑎 + 𝑏  ท่ีท าให ้ ∫ 𝑓(𝑥)
𝑏

𝑎
𝑑𝑥  มีค่านอ้ยท่ีสุด  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  -6 

2.  -2 

3.  2 

4.  3 

 

 



12.  ถา้  𝑓(𝑥) = 𝑥|𝑥|  แลว้  𝑓′(𝑥)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  |𝑥| + 𝑥 

2.  2|𝑥| 

3.  2𝑥 

4.  0 

 

13.  ก าหนดให ้ ℎ = 𝑓𝑜𝑔  และ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  เป็นเสน้สมัผสัเสน้โคง้  𝑦 = 𝑔(𝑥)  ท่ีจุด  (2,0)  ดงัรูป 

 

ค่าของ  ℎ′(2)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  2 

2.  -2 

3.  4 

4.  -4 

 

 



14.  ฟังกช์นั  𝑓(𝑥)  ในขอ้ใดท าให ้ lim
𝑥→1−

𝑓(𝑥) = 3  และ  lim
𝑥→1+

𝑓(𝑥) = −1 (PSU’53) 

1.  2 |
1−𝑥2

1−𝑥
| 

2.  2 (
1−𝑥2

|1−𝑥|
) 

3.  1 +
1−𝑥2

|1−𝑥|
 

4.  3 −
|1−𝑥2|

1−𝑥
 

 

15.  ให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นพหุนามดีกรีสาม  มีจุดสูงสุดสมัพทัธ์ท่ี  (1,5)  และมีจุดต ่าสุดสมัพทัธ์ท่ี  𝑥 = 2  ถา้  

 𝑓(0) = 0  แลว้  𝑓(2)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  4 

2.  2 

3.  
3

2
 

4.  
2

3
 

 

16.  ค่าของ  ∫ (1 − √1 − (1 − 𝑥)2)
1

0
𝑑𝑥  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  
𝜋

4
 

2.  1 

3.  1 −
𝜋

4
 

4.  
𝜋

4
− 1 

5.  
𝜋

4
+ 1   



17.  ให ้ 𝑔(𝑥) = √𝑓(𝑥) − 1  ถา้  𝑔(0) = 𝑓(0) − 3  และ  𝑔′(0) =
1

3
  แลว้  𝑓′(0)  เท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’54) 

1.  
2

3
 

2.  
4

3
 

3.  2 

4.  
8

3
 

5.  
10

3
 

 

18.  ให ้ 𝑓(𝑥)  เป็นฟังกช์นัท่ีมีกราฟผา่นจุดก าเนิด  โดยท่ี  𝑓′(0) =
1

4
  และ  𝑔  เป็นฟังกช์นัท่ีนิยามโดย 

𝑔(𝑥) =

{
 
 

 
 

𝑓(𝑥)

𝑥
,              𝑥 < 0

            𝑎,                  𝑥 = 0         
𝑏

√𝑥 + 4
, 𝑥 > 0

 

ถา้  𝑔  เป็นฟังกช์นัต่อเน่ืองท่ี  𝑥 = 0  แลว้  𝑎 + 𝑏  มีค่าเท่ากบัเท่าใด (PSU’54) 

 

 

 

 

 

 

 

 



19.  กราฟของ  𝑦 = 4𝑥3 2⁄ − 9𝑥2 3⁄ + 6  บริเวณจุด  (1,1)  มีลกัษณะตรงกบัขอ้ใด (PSU’55) 

    

    

 

 

 

 

 



20.  ให ้ 𝑓  และ  𝑔  เป็นฟังกช์นัซ่ึง  𝑓(0) = 𝑓(1) = 0  และ  𝑔(0) = 𝑔(1) = 1  ถา้  lim
𝑥→1

𝑓(𝑥)

𝑥−1
= 1  

และ  lim
𝑥→0

𝑔(𝑥)−1

𝑥
= 2  แลว้  lim

𝑥→0

𝑓(𝑔(𝑥))

𝑥
  มีค่าเท่ากบัเท่าใด (PSU’55)  

1.  0 

2.  1 

3.  2 

4.  3 

5.  4 

 

21.  จงหาค่าของ  𝑎  ท่ีท าให ้ ∫ (2011𝑥 − 𝑥2)
𝑎+1

𝑎
𝑑𝑥  มีค่ามากท่ีสุด (PSU’55) 

 

 

 

 

 

22.  ก าหนดให ้ 
d

dx
(ln 𝑥) =

1

𝑥
  ถา้  𝑓(𝑥) = ln√𝑥2 + 1  แลว้  𝑓′(3)  มีคา่เท่าใด (PSU’56) 

1.  0.3 

2.  0.4 

3.  0.5 

4.  0.6 

5.  0.7 

 



23.  ให ้ 𝑓(𝑥) = {
𝑎𝑥2 + 3,   𝑥 ≤ 2

𝑥3 − 𝑎,     𝑥 > 2
 

โดยท่ี  𝑎  เป็นค่าคงตวั  ถา้  𝑓  เป็นฟังกช์นัต่อเน่ืองบนช่วง  (−∞,∞)  แลว้  𝑓′(1)  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  0 

2.  1 

3.  2 

4.  3 

5.  4 

 

24.  ถา้  ∫𝑓(𝑥) 𝑑𝑥 =
1

𝑥2
+ 𝑐  เม่ือ  𝑐  เป็นค่าคงตวัใดๆ  แลว้  ∫ 𝑓′(𝑥)

2

1
𝑑𝑥  มีค่าเท่าใด (PSU’56) 

 

 

 

 

25.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = {
𝑥2 − 3𝑥 + 2,    𝑥 ≤ 1
1

𝑥
,                        𝑥 > 1

 

ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ถูกตอ้ง (PSU’57) 

1.  𝑓′(0) = −3                                           2.  𝑓′(1) = −1 

3.  𝑓′(2) = −
1

4
                                           4.  𝑓(0) = 2 

5.  𝑓(1) = 0 

 

 



26.  ก าหนดให ้ 
d

dx
(ln 𝑥) =

1

𝑥
  

 

พ้ืนท่ีของบริเวณท่ีแรเงาเท่ากบัขอ้ใด (PSU’57) 

1.  ln √2  ตารางหน่วย                                           2.  ln
1

√2
  ตารางหน่วย 

3.  ln √3  ตารางหน่วย                                           4.  ln
1

√3
  ตารางหน่วย 

5.  ln √5  ตารางหน่วย 

 

27.  ให ้ 𝐿  เป็นเสน้สมัผสัเสน้กราฟของ  𝑦 = 𝑓(𝑥)  ท่ีจุด  (2,2)  ดงัรูป 

 

ถา้  𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑓(𝑥))  แลว้  𝑔′(2)  มีค่าเท่าใด (PSU’57) 

 

 



28.  ถา้  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  มีค่าสูงสุดสมัพทัธ์ท่ี  𝑥 = −2  และมีค่าต ่าสุดสมัพทัธ์ท่ี  𝑥 = 4  

แลว้  𝑎 − 𝑏  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’58) 

1.  19                                                        2.  20 

3.  21                                                        4.  22 

5.  23 

 

29.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = {
4𝑥 + 𝑎,     − 3 ≤ 𝑥 < 0

√1 − 𝑥2 ,      0 ≤ 𝑥 ≤ 1
 

ถา้  ∫ 𝑓(𝑥)
1

−3
𝑑𝑥 =

𝜋

4
  แลว้  𝑎  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’58)   

1.  2                                                 2.  3 

3.  4                                                 4.  5 

5.  6 

 

30.  ค่าของ  lim
𝑛→∞

1

𝑛
[(
1

𝑛
)
9
+ (

2

𝑛
)
9
+⋯+ (

2𝑛

𝑛
)
9

]   เท่ากบัเท่าใด (PSU’58) 

 

 

 

 

 

 

 



31.  ถา้  𝑓(𝑥) = 𝑥(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)(𝑥 − 3)(𝑥 − 5)  แลว้ค่าของ  lim
𝑥→2

𝑓(𝑓(𝑥))

𝑓(𝑥)
  เท่ากบัเท่าใด  

(PSU’59) 

1.  0                              2.  6                         3. 10                   4.  15               5.  30 

 

 

 

32.  ถา้  𝑓(𝑥) = {
3 − 3𝑥2  ;   𝑥 < 1

−√4 − (𝑥 − 3)2  ;   1 ≤ 𝑥 ≤ 5
  แลว้ค่าของ  ∫ 𝑓(𝑥)

3

0
𝑑𝑥  เท่ากบัเท่าใด 

(PSU’59) 

1.  𝜋                      2.  1 − 𝜋              3.  1 + 𝜋             4.  2 − 𝜋            5.  2 + 𝜋 

 

 

 

 

33.  ก าหนดให ้ 𝑓(𝑥) = {𝑎𝑥
2 + 2  ;   𝑥 ≤ 2
𝑏𝑥  ;   𝑥 > 2

 

ถา้  𝑓  หาอนุพนัธ์ไดท่ี้  𝑥 = 2  แลว้  𝑎 + 𝑏  มีคา่เท่าใด (PSU’59) 

 

 

 

 

 

 



บทที ่11  เมทริกซ์ (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  ก าหนดให ้ 𝐴 = [
𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

]  โดยท่ี    𝑎𝑑𝑗(𝐴) = [
1 1 0
1 2 1
0 0 1

] 

และ  𝑑𝑒𝑡(𝐴) = 1  ค่าของ  𝑎21 + 𝑎22 + 𝑎23  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)   

1.  -1 

2.  1 

3.  -4 

4.  4 

 

 

 

2.  ก าหนดให ้ 𝐴 = [

tan𝜃
1

2
1 + tan𝜃

0
0

0 0 3
0 0 0

    

0
0
0
5

]  โดยท่ี  −
𝜋

2
< 𝜃 < 0 

ถา้  𝐴  ไม่มีตวัผกผนัการคูณ  แลว้ค่าของ  sec 𝜃  อยูใ่นช่วงใด (PSU’50)   

1.  (1, 2] 

2.  (2, 3] 

3.  (3, 4] 

4.  (4, 5] 

 

 

 

 



3.  ก าหนดให ้ 𝐴 = [
𝑎 𝑎 0
𝑎 −1 0
0 −1 2

]  โดยท่ี  𝑎  เป็นค าตอบของสมการ  𝑥2 + 𝑥 + 1 = 0 

ดงันั้น  𝑑𝑒𝑡(2𝐴2𝐴𝑡𝐴−1)  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)   

1.  2 

2.  8 

3.  32 

4.  72 

 

4.  ถา้  𝐴 = [
1 𝑎 𝑏
0 0 1
0 1 1

]  และ  𝐴−1 = [
1 −1 −2
0 −1 1
𝑐 𝑑 0

]  แลว้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’51)   

1.  3 

2.  4 

3.  5 

4.  6 

 

5.  เมทริกซ์  [
1 2 3
0 4 5
6 7 𝑥

]  ไม่มีตวัผกผนัการคูณ  เม่ือ  𝑥  มีค่าอยูใ่นช่วงใด (PSU’51)   

1.  (10, 11] 

2.  (11, 12] 

3.  (12, 13] 

4.  (13, 14] 

 



6.  ให ้ 𝐴  เป็น  4 × 4  เมทริกซ์ท่ีไม่มีตวัผกผนัการคูณ  ถา้  𝐴(𝑎𝑑𝑗(2𝐴)) = 𝑥(𝑑𝑒𝑡(𝐴))𝐼   

แลว้  𝑥 มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)   

1.  8 

2.  4 

3.  2 

4.  1 

 

7.  ให ้ 𝐴  เป็น  𝑛 × 𝑛  เมทริกซ์โดยท่ี  𝑑𝑒𝑡(𝐴) = 2  ถา้  𝑑𝑒𝑡(2𝑎𝑑𝑗(𝐴)) = 128  แลว้ค่าของ  𝑛  

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)   

1.  4 

2.  5 

3.  6 

4.  7 

 

8.  ถา้  [𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] [
2 3
1 2

]
−1

= [
1 2
1 3

]  แลว้ค่าของ  𝑏 − 𝑐  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)   

1.  2 

2.  6 

3.  10 

4.  12 

 

 

 



9.  ให ้ |
1 2 3
𝑎 𝑚 𝑟
𝑏 𝑛 𝑠

| = 6  และ  [
𝑎 𝑟
𝑏 𝑠

] [
𝑥
𝑦] = [

𝑚
𝑛
]  ถา้  𝑥 + 3𝑦 = 5  แลว้ค่าของ  |

𝑎 𝑟
𝑏 𝑠

|  เท่ากบั

ขอ้ใด (PSU’52)   

1.  2 

2.  4 

3.  6 

4.  8 

 

 

 

 

 

10.  เมทริกซ์แต่งเติมของระบบสมการเชิงเสน้ระบบหน่ึง  สมมูลแบบแถวกบัเมทริกซ์   

 

จ านวนค าตอบของระบบสมการน้ีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)   

1.  0 

2.  1 

3.  4 

4.  มากมายนบัไม่ถว้น 

 

 



11.  ก าหนดให ้ 𝐴, 𝐵, 𝐶  เป็นเมทริกซ์ท่ีมีมิติ  3 × 3  ถา้  𝑑𝑒𝑡(𝐵) = −2  

 และ  
1

2
𝐴𝐵𝑡 = (𝐵𝐶)𝑡 − 𝐵−1  แลว้  𝑑𝑒𝑡(2𝐶 − 𝐴𝑡)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)   

1.  2 

2.  -2 

3.  
1

2
 

4.  −
1

2
 

 

12.  ก าหนดให ้ 𝐴 = [3 𝑦
𝑥 4

]  ถา้  𝐴2 − 3𝐴 + 𝐼 = [3 4
8 7

]  แลว้  𝑥 + 𝑦  มีคา่เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)   

1.  0 

2.  1 

3.  2 

4.  3 

 

13.  เมทริกซ์แต่งเติมของระบบสมการหน่ึงอยูใ่นรูป 

 

ถา้ระบบสมการน้ีมีจ านวนค าตอบมากมายนบัไม่ถว้น  แลว้  𝑎 + 𝑏  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’54)   

1.  -4                                                                  2.  -2 

3.  0                                                                    4.  2 

5.  4 

 



14.  ให ้ 𝐴  เป็นเมทริกซ์ไม่เอกฐานขนาด  2 × 2  ท่ีสอดคลอ้งกบัสมการ  𝐴2554 [1 1
0 1

] = 𝐴2553 [
0 1
1 0

] 

ค่าของ  𝑑𝑒𝑡 (𝐴 [−1 1
1 0

] + 5 [
1 0
0 1

])  เท่ากบัเท่าใด (PSU’54)   

 

 

 

 

 

 

 

15.  ถา้  𝐴 = [
1 3 1
0 2 1
1 0 𝑎

]  เม่ือ  𝑎  เป็นจ านวนเตม็  และ  𝑑𝑒𝑡(𝑎𝑑𝑗(𝐴𝑡)) ≤ 2555   

แลว้จ านวนเตม็  𝑎  ท่ีเป็นไปไดมี้ทั้งหมดก่ีจ านวน (PSU’55)     

1.  50 

2.  51 

3.  100 

4.  101 

5.  มากมายนบัไม่ถว้น 

 

 

 

 

 



16.  ให ้ 𝐴 = [

0
0

𝑎1
𝑏1

𝑎2
𝑏2

1 𝑐1 𝑐2
2 𝑑1 𝑑2

   

𝑎3
𝑏3
𝑐3
𝑑3

] ,  𝑋 = [

𝑥1
𝑥2
𝑥3
𝑥4

]   และ  𝐵 = [

0
0
2
1

] 

ถา้  𝑑𝑒𝑡(𝐴) = −8 , 𝐶41(𝐴) = −2  และ  𝐴𝑋 = 𝐵  แลว้  𝑥1  มีค่าเท่าใด (PSU’55)     

 

 

 

 

 

17.  ให ้  𝐴 = [

0
0

𝑎1
𝑏1

𝑎2
𝑏2

1 𝑐1 𝑐2
2 𝑑1 𝑑2

   

𝑎3
𝑏3
𝑐3
𝑑3

]   

ถา้  𝐶13(𝐴) = 2, 𝐶14(𝐴) = 1, 𝐶31(𝐴) = 0, 𝐶41(𝐴) = −1   

แลว้  𝑑𝑒𝑡(𝑎𝑑𝑗(𝐴))  มีค่าเท่าใด (PSU’56)     

1.  -64 

2.  -8 

3.  0 

4.  8 

5.  64 

 

 

 

 



18.  ก าหนดให ้ 𝐴 = [
1 2 −3
2 4 −6
1 2 𝑎2 − 2

] ,  𝑋 = [
𝑥
𝑦
𝑧
]  และ  𝐵 = [

4
8

𝑎 + 7
]  โดยท่ี  𝑎  เป็นค่าคงตวั   

จงหาค่า  𝑎  ท่ีท าให ้ 𝐴𝑋 = 𝐵  ไม่มีค  าตอบ (PSU’56)     

 

 

 

 

 

19.  ให ้ 𝐴 = [
𝑎𝑛 𝑎𝑛+1
𝑎𝑛+2 𝑎𝑛+3

]  โดยท่ี  𝑎𝑛   เป็นล าดบัเลขคณิตท่ีมีผลต่างร่วมเท่ากบั  𝑑   

ค่าของ  𝑑𝑒𝑡(5𝐴2)  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’57)     

1.  100𝑑4       2.  20𝑑4       3.  20𝑑2       4.  100𝑎𝑛4        5.  20𝑎𝑛2  

 

 

 

20.  จงหาค่าเฉล่ียเลขคณิตของค่า  𝑎  ทั้งหมดท่ีท าให ้

[
7 0 −𝑎2

3 1 𝑎
𝑎 14 5

] [
𝑥
𝑦
𝑧
] = [

0
0
0
]  มีผลเฉลยมากมายนบัไม่ถว้น (PSU’57)     

 

 

 

 

 



21.  ให ้ 𝐴  เป็นเทริกซ์จตัุรัสขนาด  10 × 10  และ  𝐵  เป็นเมทริกซ์ท่ีไดจ้ากการด าเนินการตามแถว 

กบัเมทริกซ์  𝐴  ดงัน้ี 

ขั้นท่ี  1  สลบัแถวท่ี  2  และแถวท่ี  3 

ขั้นท่ี  2  คูณแถวท่ี  5  ดว้ย  2 

ถา้  𝑑𝑒𝑡(𝐴) = −5  แลว้  𝑑𝑒𝑡(𝐵−1)  มีค่าเท่าใด (PSU’58)     

1.  0.1 

2.  0.2 

3.  0.3 

4.  0.4 

5.  0.5 

 

22.  ก าหนดระบบสมการ 

𝑥 + 3𝑧 + 4𝑤 = 5 

2𝑦 + 2𝑤 = 4 

3𝑧 + 8𝑤 = 9 

ค่าของ  5𝑥 + 7𝑦 + 9𝑧 + 11𝑤  เท่ากบัเท่าใด (PSU’58)      

 

 

 

 

 



23.  ถา้  𝐴 = [
1 2 3
2 2 3
3 3 3

]  แลว้  𝑑𝑒𝑡(𝑎𝑑𝑗𝐴)  มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

1.  1                          

2.  3                       

3.  6                      

4.  9                     

5.  12 

 

24.  ถา้เร่ิมตน้ดว้ยเมทริกซ์   [ 4 3 1
15 10 0

    
0
1
]   และด าเนินการจนไดเ้มทริกซ์   [1 0 𝑎

0 1 𝑐
    
𝑏
𝑑
]    

แลว้  𝑎 + 𝑏 + 𝑐 + 𝑑  มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่11  เวกเตอร์ (ออกประมาณปีละ  1  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  ให ้ 𝑢̅ = 𝑖̅ + 2𝑗̅ + 4𝑘̅      𝑣̅ = 𝑖̅ + 3𝑘̅      และ   𝑤̅ = 𝑎𝑖̅ + 𝑏𝑗̅ + 𝑐𝑘̅ 

ถา้  𝑢̅  ตั้งฉากกบั  𝑤̅  และ  𝑤̅ × 𝑣̅ = −15𝑖̅ − 17𝑗̅ + 5𝑘̅  แลว้ค่าของ  𝑏 + 𝑐  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)      

1.  -4 

2.  4 

3.  -6 

4.  6 

 

 

 

 

2.  ให ้  𝑢̅  และ  𝑣̅  เป็นเวกเตอร์  ซ่ึง  |𝑢̅| = 4, |𝑣̅| = 7  และ  |𝑢̅ + 𝑣̅| = 10 

พ้ืนท่ีของรูปสามเหล่ียมท่ีมี  𝑢̅  และ  𝑣̅  เป็นดา้น  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)       

1.  
7√39

4
 

2.  
7√39

2
 

3.  
35

4
 

4.  
35

2
 

 

 

 

 



3.  ถา้  |𝑢̅| = 5, |𝑣̅| = 4  และ  |𝑢̅ + 𝑣̅| = 3  แลว้  |𝑢̅ − 𝑣̅|2  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)       

1.  65 

2.  68 

3.  73 

4.  77 

 

4.  รูปส่ีเหล่ียมดา้นขนานมีดา้นท่ีไม่ขนานกนัยาว  |𝑢̅|  และ  |𝑣̅|  หน่วย  ดงัรูป 

 

ถา้พ้ืนท่ีของรูปส่ีเหล่ียมเท่ากบั  2  ตารางหน่วย  โดยท่ี  𝑢̅ ∙ 𝑣̅ = 3  และ  |𝑢̅| = 1  แลว้  |𝑣̅|2  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’51)        

1.  8 

2.  13 

3.  18 

4.  25 

 

5.  การด าเนินการระหวา่งเวกเตอร์ในขอ้ใดต่อไปน้ีมีความหมาย (PSU’52)        

1.  (𝑢̅ ∙ 𝑣̅) ∙ 𝑤̅                                2.  (𝑢̅ ∙ 𝑣̅) + 𝑤̅ 

3.  (𝑢̅ ∙ 𝑣̅) × 𝑤̅                             4.  (𝑢̅ × 𝑣̅) × 𝑤̅ 

 



6.  ถา้  |𝑢̅| = 2  และ  |𝑣̅| = 3  แลว้  |(𝑢̅ × 𝑣̅) + 𝑣̅|2  มีค่ามากท่ีสุดเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)        

1.  36 

2.  45 

3.  72 

4.  81 

 

 

 

 

7.  ให ้ 𝑢̅  และ  𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ซ่ึง  |𝑢̅| = 1  และ  |𝑣̅| =
1

2
  ให ้ θ  เป็นมุมระหวา่งเวกเตอร์ทั้งสอง  โดยท่ี  0 ≤

𝜃 ≤ 𝜋  จ านวนของมุม  θ  ท่ีท าให ้ |𝑢̅ × 𝑣̅| = |𝑢̅ + 𝑣̅|  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54)        

1.  0 

2.  1 

3.  2 

4.  3 

5.  4 

 

 

 

 

 



8.  ให ้ 𝑢̅, 𝑣̅  และ  𝑤̅  เป็นเวกเตอร์ท่ีไม่ใช่เวกเตอร์ศูนยใ์นปริภูมิสามมิติ  และ  𝑖̅ = [
1
0
0
] 

ขอ้ใดเป็นเง่ือนไขท่ีท าใหส้รุปไดว้า่  𝑢̅  ตั้งฉากกบั  𝑣̅ (PSU’55)        

1.  𝑢̅  ตั้งฉากกบั  𝑖 ̅ และ  𝑣̅  ตั้งฉากกบั  𝑖 ̅

2.  𝑢̅ × 𝑖̅ = 0̅  และ  𝑣̅ = 𝑤̅ × 𝑖 ̅

3.  𝑢̅ × 𝑤̅ = 𝑣̅ × 𝑤̅ 

4.  𝑢̅ − 𝑣̅  ตั้งฉากกบั  𝑢̅ + 𝑣̅ 

5.  𝑢̅ × 𝑣̅ = 𝑣̅ × 𝑢̅ 

 

 

 

9.  ถา้  𝑢̅  และ  𝑣̅  เป็นเวกเตอร์หน่ึงหน่วยในปริภูมิสามมิติ  โดยท่ี  |𝑢̅ + 𝑣̅| =
1

2
  แลว้  |𝑢̅ × 𝑣̅|  มีค่าเท่าใด 

(PSU’56)        

1.  √
15

8
 

2.  
15

16
 

3.  √
7

8
 

4.  
7

8
 

5.  √
3

8
 

 

 

 



10.  ให ้ 𝑢̅, 𝑣̅, 𝑤̅  เป็นเวกเตอร์หน่ึงหน่วยในสามมิติ  และให ้  

α   คือมุมระหวา่ง  𝑢̅  และ  𝑣̅  

 β  คือมุมระหวา่ง  𝑣̅  และ  𝑤̅ 

γ   คือมุมระหวา่ง  𝑢̅  และ  𝑤̅ 

ถา้  −
1

2
𝑣̅ = (𝑣̅ × 𝑤̅) × 𝑢̅ = (𝑢̅ ∙ 𝑣̅)𝑤̅ − (𝑤̅ ∙ 𝑢̅)𝑣̅   แลว้ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’57)        

1.  𝛼 = 30° , 60° ≤ 𝛽 ≤ 120° , 𝛾 = 30° 

2.  𝛼 = 30° , 30° ≤ 𝛽 ≤ 150° , 𝛾 = 30° 

3.  𝛼 = 90° , 60° ≤ 𝛽 ≤ 120° , 𝛾 = 30° 

4.  𝛼 = 90° , 30° ≤ 𝛽 ≤ 150° , 𝛾 = 60° 

5.  𝛼 = 90° , 60° ≤ 𝛽 ≤ 120° , 𝛾 = 60° 

 

11.  ก าหนดให ้ 𝑢̅ = [
1
1
0
]  และ  𝑣̅ = [

1
1

√6
] 

ถา้  𝑤̅  เป็นเวกเตอร์ท่ีตั้งฉากกบั  𝑢̅  และ  𝑢̅ × 𝑤̅ = 𝑢̅ × 𝑣̅  แลว้  𝑤̅ ∙ 𝑣̅  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’58)        

1.  2√3                  2.  4          3.  3√2            4.  6         5.  4√3 

 

12.  ให ้ 𝑢̅  และ  𝑣̅  เป็นเวกเตอร์ในสามมิติซ่ึงตั้งฉากกนั   

ถา้  𝑢̅ + 𝑣̅ = −𝑖̅ − 4𝑗̅ − 𝑘̅  และ  𝑢̅ × 𝑣̅ = 6𝑖̅ − 3𝑗̅ − 6𝑘̅  แลว้  |𝑢̅| + |𝑣̅|  มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

1.  2                             2.  3                            3.  4                       4.  5                   5.  6 

 

 

 



บทที ่12  จ านวนเชิงซ้อน (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  จ านวนเชิงซอ้น  (
1

2
+
√3

2
𝑖)
2006

  ในรูป  𝑎 + 𝑏𝑖  เม่ือ  𝑎  และ  𝑏  เป็นจ านวนจริง  คือขอ้ใด (PSU’50)        

1.  
1

2
−

√3

2
𝑖 

2.  −
1

2
+
√3

2
𝑖 

3.  − √3

2
+
1

2
𝑖 

4.  √
3

2
−
1

2
𝑖 

 

2.  ถา้  𝑧1  และ  𝑧2  เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีต่างกนั  ซ่ึงเป็นค าตอบของระบบสมการ 

|𝑧 − 1| = √5 

|𝑧 − (5 + 4𝑖)| = √13 

แลว้  𝑧1 + 𝑧2  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)        

1.  3 + 5𝑖 

2.  5 + 3𝑖 

3.  4 + 6𝑖 

4.  6 + 4𝑖 

 

3.  จ านวนเชิงซอ้น  (
1+√3𝑖

√3+𝑖
)
2007

  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)        

1.  𝑖                                                        2.  −𝑖 

3.  1                                                        4.  -1 

 



4.  ถา้  𝑧1  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  ซ่ึงสอดคลอ้งกบัระบบสมการ 

|𝑧 − 3𝑖| = 2 

|𝑧 − 6| = 5 

|𝑧 − 5 − 7𝑖| = 5 

แลว้  |𝑧1|  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)        

1.  √10 

2.  √13 

3.  √17 

4.  √20 

 

5.  ค่าของ  (cos
𝜋

8
+ 𝑖 sin

𝜋

8
)
14
+ (cos

𝜋

8
− 𝑖 sin

𝜋

8
)
30

  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)        

1.  √2 

2.  −√2 

3.  √2𝑖 

4.  −√2𝑖 

 

6.  ให ้ 𝑧  และ  𝑤  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  โดยท่ี  |𝑧 + 1 − 𝑖| = 1  และ  |𝑤 + 1 + 𝑖| = 6  ค่าสูงสุดของ  

|𝑧 − 𝑤|  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)        

1.  7 

2.  8 

3.  9 

4.  10 



7.  ให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥6 + 𝑎𝑥4 + 𝑏𝑥2 − 1  โดยท่ี  𝑎  และ  𝑏  เป็นจ านวนจริงและ  𝑓(1 + 2𝑖) = 0 

ถา้  𝑐  เป็นจ านวนจริงบวกซ่ึง  𝑓(𝑐) = 0  แลว้  𝑐  มีค่าอยูใ่นช่วงใด (PSU’52)        

1.  (0,
1

4
] 

2.  (
1

4
,
1

2
] 

3.  (
1

2
,
3

4
] 

4.  (
3

4
, 1] 

 

8.  ถา้แทนจ านวนเชิงซอ้น  𝑧 = 𝑎 + 𝑏𝑖  ดว้ยเวกเตอร์ท่ีมีจุด  (0,0)  เป็นจุดเร่ิมตน้  และจุด  (𝑎, 𝑏)  เป็นจุดส้ินสุด 

ขอ้ใดต่อไปน้ีท าให ้ 𝑧1𝑧2  เป็นจ านวนจริง (PSU’53) 

                       

                         

 

 



9.  ถา้  𝑧1  และ  𝑧2  เป็นค าตอบท่ีไม่เป็นจ านวนจริงของสมการ  (𝑧 − 1)3 + 8 = 0  แลว้  |𝑧1 − 𝑧2|  เท่ากบั

ขอ้ใด (PSU’53) 

1.  2√3 

2.  4√3 

3.  4 

4.  4𝑖 

 

10.  ถา้  𝑓(𝑥) = 𝑥3 + 𝐴𝑥2 + 𝐵𝑥 + 𝐶  มีรากต่างกนั  3  ราก  โดยท่ีกราฟของ  𝑓  ตดัแกน  𝑦  ท่ี  𝑦 = 1 

และตดัแกน  𝑥  ท่ี  𝑥 = −1   เท่านั้น  แลว้ค่าของ  𝐴  ทั้งหมดอยูใ่นช่วงใด (PSU’53) 

1.  (−2,2) 

2.  (−1,3) 

3.  (0,4) 

4.  (1,5) 

 

11.  ก าหนด  𝑧  เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีไม่เท่ากบัศูนยซ่ึ์ง  𝑅𝑒(𝑧) + 𝐼𝑚(𝑧) = 0  และ  𝑧9 = 𝑧 

ค่าของ  |𝑧222 + 1|  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  1 

2.  √2 

3.  2 

4.  √5 

5.  √10 

 



12.  ให ้ 𝑓(𝑥) = 𝑥4 + 𝑎𝑥3 + 𝑏𝑥2 + 𝑐𝑥 + 𝑑  โดยท่ี  𝑎, 𝑏, 𝑐  และ  𝑑  เป็นจ านวนจริง  มีกราฟดงัรูป 

 

ถา้  𝑧1, 𝑧2, 𝑧3  และ  𝑧4  เป็นรากของ  𝑓(𝑥)  แลว้  |𝑧1| + |𝑧2| + |𝑧3| + |𝑧4|  มีค่าเท่ากบัเท่าใด (PSU’54) 

 

 

 

 

 

13.  ถา้  𝑧1, 𝑧2, 𝑧3, … , 𝑧14   เป็นผลเฉลยของสมการ  (𝑧 − 1)14 = 1   

แลว้  |𝑧1|2 + |𝑧2|2 + |𝑧3|2 +⋯+ |𝑧14|2  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’55) 

1.  14 

2.  16 

3.  26 

4.  28 

5.  36 

 

 



14.  ก าหนด  𝑖 = √−1  และ  𝑘  เป็นค่าคงตวั   

จงหาค่า  𝑘  ท่ีนอ้ยท่ีสุดท่ีท าให ้ |𝑧 − 𝑖| + |𝑧 − 2√3 − 𝑖| = 𝑘  มีผลเฉลยเป็นจ านวนจริง (PSU’55) 

 

 

 

 

 

 

15.  ก าหนดต าแหน่งของจ านวนเชิงซอ้น  𝑧1  และ  𝑧2  บนระนาบเชิงซอ้นดงัรูป 

 

จงหาวา่  𝑧1𝑧2 +
𝑧1

𝑧2
   มีต าแหน่งใกลเ้คียงกบัจุดใดในรูปมากท่ีสุด (PSU’56) 

1.  𝐴 

2.  𝐵 

3.  𝐶 

4.  𝐷 

5.  𝐸 



16.  ถา้  𝑧1, 𝑧2, 𝑧3, 𝑧4, 𝑧5  เป็นค าตอบของสมการ  1 + 𝑧 + 𝑧2 + 𝑧3 + 𝑧4 + 𝑧5 = 0 

แลว้ค่าสูงสุดของ  |𝑧1 − 𝑧2| + |𝑧3 − 𝑧4| + |𝑧5 − 1|  เท่ากบัเท่าใด (PSU’56) 

 

 

 

 

 

 

 

17.  ผลบวกของค่าสมับูรณ์ของจ านวนเชิงซอ้นทั้งหมดซ่ึงสอดคลอ้งกบัสมการ  𝑧 − 𝑧̅ = 𝑧2  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’57) 

1.  0 

2.  
1

√2
 

3.  
2

√2
 

4.  
3

√2
 

5.  
4

√2
 

 

 

 

 

 

 



18.  ให ้ 𝑧  เป็นจ านวนเชิงซอ้น  ซ่ึงต าแหน่งของ  𝑧3, 𝑧7, 𝑧11  และ  𝑧15  บนระนาบเชิงซอ้นเป็นดงัรูป 

 

จงหาค่าของ  𝑎𝑟𝑔(𝑧)  เม่ือ  0° ≤ 𝑎𝑟𝑔(𝑧) < 360° (PSU’57) 

 

 

 

 

 

 

 

19.  ถา้  𝑧  เป็นจ านวนเชิงซอ้นซ่ึง  |𝑧 − 1|2 + |𝑧 − 5|2 = 18  แลว้  |𝑧 − 3|2  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’58) 

1.  2 

2.  3 

3.  4 

4.  5 

5.  6 



20.  จ านวนเตม็บวก  𝑛  ท่ีมากท่ีสุดซ่ึงท าให ้ cos
𝜋

𝑛
+ 𝑖 sin

𝜋

𝑛
   เป็นค าตอบของสมการ 

𝑥48 + 𝑥24 + 1 = 0  มีค่าเท่าใด (PSU’58) 

 

21.  ให ้ 𝑧1, 𝑧2, 𝑧3, 𝑧4, 𝑧5, 𝑧6, 𝑧7, 𝑧8  เป็นจ านวนเชิงซอ้นท่ีแทนดว้ยจุดยอดมุมของรูปแปดเหล่ียมดา้นเท่ามุมเท่า

ในระนาบเชิงซอ้นดงัรูป  

 

จ านวนเชิงซอ้นในขอ้ใดมีส่วนจริงเท่ากบัศูนย ์(PSU’59) 

1.  
𝑧1−𝑧2

𝑧5−𝑧6
                        2.  

𝑧1−𝑧3

𝑧4−𝑧6
                  3.  

𝑧1−𝑧4

𝑧3−𝑧6
                4.  

𝑧1−𝑧5

𝑧4−𝑧8
                5.  

𝑧1−𝑧6

𝑧5−𝑧8
 

 

22.  ถา้  𝑧𝑘 = 2 [cos (
2𝑘𝜋

2015
) + 𝑖 sin (

2𝑘𝜋

2015
)]   ส าหรับ   𝑘 = 1,2,3, … ,2014 

แลว้  ∑ 𝑧𝑘𝑧2015−𝑘
2014
𝑘=1   มีค่าเท่าใด (PSU’59) 

 

 

 

 

 

 



บทที ่13  ความน่าจะเป็น (ออกประมาณปีละ  2  ข้อ  ปี 57-58) 

1.  โยนเหรียญ  2  เหรียญกบัทอดลูกเต๋าลูกหน่ึงพร้อมกนั  ความน่าจะเป็นท่ีจะไดเ้หรียญออกหวัอยา่งนอ้ยหน่ึงเหรียญและ

ลูกเต๋าข้ึนแตม้เป็นจ านวนคู่  คือขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
1

8
 

2.  
2

8
 

3.  
3

8
 

4.  
4

8
 

 

 

 

 

2.  ในการเลือกคณะกรรมการบริหารของบริษทัแห่งหน่ึง  มีผูส้มคัร  13  คน  ซ่ึงเป็นพนกังานฝ่ายการตลาด  8  คน  โดยมี

นาย ก  รวมอยูด่ว้ย  และเป็นพนกังานฝ่ายบุคคล  5  คน  โดยมีนาย ข  รวมอยูด่ว้ย  จ านวนวธีิท่ีจะเลือกกรรมการบริหาร  8  

คน  ซ่ึงประกอบดว้ยพนกังานฝ่ายการตลาด  5  คน  และฝ่ายบุคคล  3  คน  โดยท่ี  นาย ก  และนาย ข  จะถูกเลือกพร้อมกนั

ไม่ได ้ เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  140 

2.  210 

3.  320 

4.  350 

 

 

 

 



3.  สุ่มหยบิไพ ่ 2  ใบ  จากไพส่ ารับหน่ึง  ซ่ึงมี  52  ใบ 

ก าหนดคะแนนของไพใ่นแต่ละแตม้ (ไม่วา่จะเป็นหนา้ไพใ่ด)  ดงัน้ี 

       แตม้    A     2     3     4     5     6     7     8     9     10,J,Q,K 
    คะแนน    1     2     3     4     5     6     7     8     9         10 
 

ความน่าจะเป็นของเหตุการณ์ท่ี  10  หารคะแนนรวมของไพท่ั้งสองใบไม่ลงตวั  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  
536

1326
 

2.  
568

1326
 

3.  
536

663
 

4.  
568

663
 

 

 

 

4.  นอ้งป๊อกและนอ้งบีเล่นเกมโยนเหรียญ  โดยท่ีนอ้งป๊อกโยนเหรียญ  2  เหรียญพร้อมกนั  และนอ้งบีโยนเหรียญ  3  

เหรียญพร้อมกนั  ผูท่ี้ไดจ้  านวนเหรียญท่ีข้ึนหวัมากกวา่จะเป็นผูช้นะ  ความน่าจะเป็นท่ีนอ้งป๊อกจะเป็นผูช้นะเท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’51) 

1.  
2

16
 

2.  
3

16
 

3.  
5

32
 

4.  
7

32
 

 

 



5.  จ านวนนบั  5  หลกัท่ีหารดว้ย  9  ลงตวั  โดยท่ีแต่ละหลกัเป็นเลขโดด  0,5,6,7,8  หรือ  9  และเลขโดดในแต่ละหลกัไม่

ซ ้ ากนั  มีอยูเ่ป็นจ านวนเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  72 

2.  96 

3.  120 

4.  144 

 

6.  จ านวนวธีิท่ีจะน าเหรียญท่ีแตกต่างกนั  5  เหรียญ  ใส่ลงในกล่องท่ีเหมือนกนั  3  กล่อง  โดยไม่มีกล่องใดวา่งเลย  เท่ากบั

ขอ้ใด (PSU’51) 

1.  6 

2.  25 

3.  125 

4.  243 

 

7.  มีแผน่ป้ายตวัอกัษร  A  2  แผน่  B  2  แผน่  และ  C,D,E,F,G  และ  H  อยา่งละ  1  แผน่  ถา้เลือกแผน่ป้ายมา  5  แผน่

จดัเรียงเป็นค า (อาจมีความหมายหรือไม่มีก็ได)้  แลว้ค าท่ีประกอบดว้ยแผน่ป้ายตวัอกัษรท่ีเป็นพยญัชนะ  3  แผน่และสระ  2  

แผน่  โดยตอ้งมีแผน่ป้ายซ ้ ากนั  มีอยูเ่ป็นจ านวนเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  1,050 

2.  1,350 

3.  1,530 

4.  1,650 

 

 



8.  ถา้ความน่าจะเป็นท่ีนายฉลองจะสอบผา่นวชิาภาษาองักฤษและวชิาคอมพิวเตอร์  เท่ากบั  0.6  และ  0.5  ตามล าดบั  และ

ความน่าจะเป็นท่ีจะสอบผา่นทั้งสองวชิาเท่ากบั  0.4  แลว้ความน่าจะเป็นท่ีนายฉลองจะสอบไม่ผา่นทั้งสองวชิาเท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’52) 

1.  0.3 

2.  0.4 

3.  0.6 

4.  0.7 

 

9.  ในรายการเดอะสะตอ  มีผูป้ระกวดร้องเพลง  10  คน  เป็นชาย  5  คนและหญิง  5  คน  มีรางวลัชนะเลิศ  รางวลัรอง

ชนะเลิศ  และรางวลัชมเชย  โดยแต่ละรางวลัจะมีผูไ้ดรั้บรางวลัคนเดียว  จ านวนวธีิแจกรางวลัทั้งสาม  โดยท่ีผูห้ญิงไดรั้บ

รางวลัชนะเลิศเท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  360 

2.  405 

3.  450 

4.  504 

 

10.  จ านวนวธีิท่ีจะสร้างเซต  𝐴  และ  𝐵  โดยทั้ง  𝐴  และ  𝐵  ไม่เป็นเซตวา่งและ  𝐴 ∪ 𝐵 = {1,2,3,4}  เท่ากบั

ขอ้ใด (PSU’52) 

1.  16 

2.  20 

3.  64 

4.  79 

 



11.  กล่องใบหน่ึงมีบตัร  6  ใบ  แต่ละใบมีหมายเลข  1-6  ใบละ  1  หมายเลข  โดยไม่มีบตัรท่ีมีหมายเลขซ ้ ากนั  ถา้หยบิบตัร

จากกล่องใบน้ี  3  ใบพร้อมกนั  ความน่าจะเป็นท่ีผลรวมของหมายเลขทั้งสามมีค่ามากกวา่  10  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  0.4 

2.  0.5 

3.  0.6 

4.  0.7 

 

12.  น าเลขโดด  1,2,3,..,9  มาสร้างจ านวนเตม็บวกท่ีมีสามหลกั  โดยแต่ละหลกัใชเ้ลขโดดท่ีไม่ซ ้ ากนั  และผลคูณของเลข

โดดทั้งสามตวัน้ีหารดว้ย  2  ลงตวั  จะสร้างไดท้ั้งหมดเป็นจ านวนเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  204 

2.  264 

3.  420 

4.  444 

 

13.  สุ่มหยบิลูกบอล  3  ลูกจากกล่องใบหน่ึง  ซ่ึงมีลูกบอลท่ีแตกตา่งกนั  7  ลูก  ประกอบดว้ยลูกบอลสีขาว  1  ลูก  สีเขียว  2  

ลูก  และสีฟ้า  4  ลูก  ความน่าจะเป็นท่ีจะหยบิไดลู้กบอลสีขาว  1  ลูก  หรือสีฟ้า  1  ลูก  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53) 

1.  
18

35
 

2.  
19

35
 

3.  
25

35
 

4.  
27

35
 

 

 



14.  ถา้น าผูช้าย  3  คน  ผูห้ญิง  2  คน  และเด็ก  1  คน  มาจดันัง่รอบโตะ๊กลม  แลว้ความน่าจะเป็นท่ีเด็กนัง่อยูร่ะหวา่งผูช้าย  

2  คน  เท่ากบัเท่าใด (PSU’53) 

1.  0.15 

2.  0.20 

3.  0.30 

4.  0.40 

 

15.  น าเลขโดด  1,2,3  มาสร้างจ านวนเตม็บวกค่ีท่ีมี  𝑛  หลกั  โดยแต่ละหลกัเป็นเลขโดดท่ีซ ้ ากนัได ้ จ านวนเตม็บวกค่ีท่ีมี  

1  ปรากฎอยา่งมาก  1  คร้ัง  และ  2  ปรากฎอยา่งมาก  1  คร้ัง  มีเป็นจ านวนเท่าใด (PSU’53) 

1.  𝑛2 + 1 

2.  𝑛2 − 𝑛 + 3 

3.  𝑛2 − 𝑛 + 4 

4.  𝑛2 − 𝑛 + 5 

 

16.  ให ้ 𝐴 = {[𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] |𝑎, 𝑏, 𝑐, 𝑑 ∈ {1,3,5,7}}  ถา้สุ่มหยบิเมทริกซ์ในเซต  𝐴  มาหน่ึงเมทริกซ์   

ความน่าจะเป็นท่ีจะไดเ้มทริกซ์เอกฐานเท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  
1

256
                                                       

2.  
7

256
 

3.  
1

64
                                                         

 4.  
7

64
 

5.  
1

16
 



17.  จ านวนของฟังกช์นั  𝑓 ∶ {1,2,3} → {1,2,3,… ,10}  ซ่ึงเป็นฟังกช์นัหน่ึงต่อหน่ึง   

และ  𝑓(1) + 𝑓(2) + 𝑓(3)  เป็นจ านวนคู่  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54) 

1.  200                                                             

 2.  260 

3.  300                                                            

4.  360 

5.  400 

 

 

18.  ถา้น าตวัเลขจากสามเหล่ียมปาสคาลมาเขียนเรียงล าดบัใหม่ใหเ้ป็นส่ีเหล่ียม  โดยท่ีแต่ละแถวของส่ีเหล่ียมรูปใหม่มี

ตวัเลขหกตวั ดงัรูป 

 

ผลบวกของตวัเลขทั้งหมดในแถวท่ี  12  ของส่ีเหล่ียมรูปใหม่เท่ากบัเท่าใด (PSU’54) 

 

 

 

 

 

 



19.  ถา้ทอดลูกเต๋าท่ีแตกต่างกนั  3  ลูกพร้อมกนั  แลว้ขอ้ใดเท่ากบัจ านวนวธีิท่ีลูกเต๋าทั้ง  3  ลูกข้ึนหนา้ต่างกนัทั้งหมด  และ

ผลรวมของแตม้บนหนา้ท่ีข้ึนของลูกเต๋าทั้ง  3  ลูกมีค่ามากกวา่  6 (PSU’55) 

1.  104 

2.  109 

3.  114 

4.  119 

5.  124 

 

20.  ในหอ้งเรียนหอ้งหน่ึง  มีนกัเรียนชาย  5  คน  และนกัเรียนหญิง  6  คน  ตอ้งการจดันกัเรียน  5  คนนัง่รอบโตะ๊กลมซ่ึงมี  

5  ท่ีนัง่  โดยมีนกัเรียนเพศละอยา่งนอ้ย  2  คน  และนกัเรียนเพศเดียวกนัตอ้งนัง่ติดกนั  จะจดัไดท้ั้งหมดก่ีวธีิ (PSU’55) 

1.  1800 

2.  2400 

3.  3600 

4.  4200 

5.  4800 

 

21.  ให ้ 𝐴  และ  𝐵  เป็นเหตุการณ์ใดๆ ในปริภูมิตวัอยา่ง  ถา้  𝑃(𝐴) = 0.30  และ  𝑃(𝐵) = 0.45  แลว้ค่าท่ี

นอ้ยท่ีสุดของ  𝑃(𝐴 ∪ 𝐵)  เท่ากบัเท่าใด (PSU’55) 

 

 

 

 

 



22.  อาทิจและดรุณีเป็นคนงานในสวนผลไมข้องคุณยา่แดง  โดยสวนแห่งน้ีมีคนงานทั้งหมด  8  คน  ถา้ตอ้งการแบ่งคนงาน

ทั้ง  8  คน  ใหท้ างานในสวนสม้  4  คน  สวนล้ินจ่ี  2  คน  และสวนล าไย  2  คน  จงหาจ านวนวธีิการแบ่งคนงานท่ีท าให้

อาทิจและดรุณีไดท้ างานในสวนเดียวกนั (PSU’56) 

1.  15  วธีิ                                            2.  30  วธีิ 

3.  90  วธีิ                                            4.  115  วธีิ 

5.  120  วธีิ 

 

23.  ในการจดัเวทีประชุมผูน้ าประเทศกลุ่มอาเซียน  10  ประเทศ  ผูจ้ดัตอ้งการปักธงของทุกประเทศทั้ง  10  ธงและธง

อาเซียน  1  ธงในแนวเสน้ตรง  โดยท่ีธงอาเซียนตอ้งอยูต่รงกลาง  ดงัรูป 

 

จงหาความน่าจะเป็นท่ีธงของประเทศไทย  มาเลเซีย  และสิงคโปร์จะอยูติ่ดกนั (PSU’56) 

 

 

 

 

24.  ถา้ใหค้น  7  คนนัง่รอบโตะ๊กลมซ่ึงมี  7  ท่ีนัง่  โดยใน  7  คนน้ีมีชายหญิงเพียง  2  คู่เท่านั้นซ่ึงเป็นสามีภรรยากนั  จงหา

ความน่าจะเป็นท่ีไม่มีสามีคนใดนัง่ติดกบัภรรยาของตนเอง (PSU’57)    

1.  
4

15
                                                    2.  

5

15
 

3.  
6

15
                                                    4.  

7

15
 

5.  
8

15
 

 



25.  จ านวนเตม็บวก  8  หลกั  ซ่ึงผลคูณของเลขโดดในทั้ง  8  หลกัมีค่าเท่ากบั  8  มีทั้งหมดก่ีจ านวน (PSU’57)    

 

 

 

 

 

26.  ถา้ทอดลูกเต๋าลูกหน่ึงจ านวน  3  คร้ัง  แลว้ความน่าจะเป็นท่ีผลคูณของแตม้ท่ีไดท้ั้ง  3  คร้ังเป็นจ านวนคู่  เท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’58)    

1.  
1

8
                                                             2.  

3

8
 

3.  
4

8
                                                             4.  

6

8
 

5.  
7

8
 

 

27.  ให ้ 1 + 𝑥 + (1 + 𝑥)7 = 𝑎0 + 𝑎1𝑥 + 𝑎2𝑥2 +⋯+ 𝑎7𝑥7   ถา้น าสมัประสิทธ์ิ  

𝑎0, 𝑎1, 𝑎2, … , 𝑎7  ทั้งหมดมาเรียงสบัเปล่ียนในแนวเสน้ตรง  แลว้จ านวนวธีิเรียงสบัเปล่ียนซ่ึงไม่มีสมัประสิทธ์ิท่ีมีค่า

เท่ากนัอยูติ่ดกนั  เท่ากบัเท่าใด (PSU’58)    

 

 

 

 

 

 

 



28.  ใหน้กัเรียน  15  คนสุ่มเลือกตวัเลขจากเซต  {1,2,3,5}  มาคนละ  1  ตวั  จ านวนวธีิการเลือกซ่ึงผลบวกของตวัเลขท่ี

แต่ละคนเลือกมา  เป็นจ านวนค่ี  เท่ากบัเท่าใด (PSU’59) 

1.  213 + 227  วธีิ                           

2.  214 + 229  วธีิ                     

3.  215 + 231  วธีิ 

4.  216 + 233  วธีิ                           

5.  217 + 235  วธีิ 

 

 

 

29.  มีจานสีขาว  1  ใบ  จานสีน ้ าตาล  1  ใบ  จานสีฟ้า  2  ใบ  จานสีเขียว  3  ใบ  และจานสีชมพ ู 4  ใบ  โดยจานสีเดียวกนั

ไม่แตกต่างกนั  ถา้น าจานทั้งหมดมาจดัเรียงเป็นวงกลมบนโตะ๊กลม  ความน่าจะเป็นท่ีจานสีฟ้าอยูติ่ดกนัเท่ากบัเท่าใด 

(PSU’59) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



บทที ่14  สถิต ิ(ออกประมาณปีละ  4  ข้อ  ปี 57-59) 

1.  คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน  10  คน  ถูกบนัทึกเป็นขอ้มูลดงัน้ี 

คนท่ี    1          2          3          4          5          6          7          8          9         10 
คะแนนสอบ   10        12        16        17        18        19        21        25        25        25 
ภายหลงัพบวา่  คะแนนสอบของนกัเรียนคนท่ี  8  และคนท่ี  10  คือ  23  และ  27  คะแนน  ตามล าดบั  การบนัทึกคะแนน

ผิดพลาดดงักล่าว  จะไม่มีผลต่อคา่กลางในขอ้ใด (PSU’50)    

1.  มธัยฐานและค่าเฉล่ีย 

2.  มธัยฐานและฐานนิยม 

3.  ค่าเฉล่ียและฐานนิยม 

4.  ค่าเฉล่ีย มธัยฐาน และ ฐานนิยม 

 

2.  ยอดขายสินคา้แต่ละเดือนของบริษทัแห่งหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ  มีค่าเฉล่ีย  และค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน  เป็น  1,600  

และ  500  หน่วย  ตามล าดบั  ถา้บริษทัตั้งเป้าหมายวา่ในแต่ละเดือนจะตอ้งขายไดม้ากกวา่  1,500  หน่วย  แลว้ความน่าจะ

เป็นท่ีบริษทัจะบรรลุเป้าหมาย  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)    

ก าหนดตารางแสดงพ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติ 

z 0.00 0.01 0.02 0.03 0.04 0.05 
0.2 0.0793 0.0832 0.0871 0.0910 0.0948 0.0987 

 

1.  0.0793 

2.  0.4207 

3.  0.5793 

4.  0.9207 

 

 



3.  อนัอนัและพอลลาเรียนอยูค่นละหอ้ง  ไดค้ะแนนผลการเรียนดงัตาราง 

หอ้งเรียนท่ี นกัเรียน คะแนนผลการเรียน ค่าเฉล่ีย สมัประสิทธ์ิของการผนัแปร 
1 
2 

อนัอนั 
พอลลา 

64.86 
67.20 

60 
60 

𝑐𝑣1 
𝑐𝑣2 = 1.5𝑐𝑣1 

จากนกัเรียนทั้ง  2  หอ้ง  พบวา่อนัอนัไดค้ะแนนผลการเรียนในต าแหน่งเปอร์เซ็นไทลท่ี์  79.1   

ก าหนดตารางแสดงพ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติ  ดงัน้ี 

z           0.00                    0.01                    0.02   
0.8         0.2881                0.2910                0.2939 

ถา้คะแนนของแต่ละหอ้งมีการแจกแจงแบบปกติ  ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’50)    

1.  อนัอนัเรียนเก่งกวา่พอลลา 

2.  พอลลาเรียนเก่งกวา่อนัอนั 

3.  อนัอนัและพอลลาเรียนเก่งเท่ากนั 

4.  เปรียบเทียบกนัไม่ไดเ้พราะอยูค่นละหอ้งเรียน 

 

 

4.  ก าหนดใหค้วามสมัพนัธ์ระหวา่งตวัแปร  𝑥  และ  𝑦  ของขอ้มูล  (𝑥𝑖 , 𝑦𝑖)  จ านวน  5  คู่  คือ  𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥 

ถา้  ∑ 𝑥𝑖
5
𝑖 = 15      ∑ 𝑦𝑖

5
𝑖=1 = 24     ∑ 𝑥𝑖

25
𝑖=1 = 55     ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖

5
𝑖=1 = 56 

แลว้ค่าประมาณของ  𝑎  และ  𝑏  โดยใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยสุดคือขอ้ใด (PSU’50)    

1.  𝑎 = 9.3 , 𝑏 = −1.3 

2.  𝑎 = 9.4 , 𝑏 = −1.4 

3.  𝑎 = 9.5 , 𝑏 = −1.5 

4.  𝑎 = 9.6 , 𝑏 = −1.6 

 

 



5.  ถา้น ้ าหนกั  (คิดเป็นกิโลกรัม)  ของนกัเรียนจ านวน  24  คน  เขียนเป็นแผนภาพตน้-ใบ  ดงัน้ี 

 

ผลต่างระหวา่งน ้ าหนกัของนกัเรียนเปอร์เซ็นไทลท่ี์  75  และ  25  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’50)    

1.  15.0  กิโลกรัม 

2.  15.5  กิโลกรัม 

3.  16.0  กิโลกรัม 

4.  16.5  กิโลกรัม 

 

 

6.  ถา้  𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4, 𝑥5  เป็นขอ้มูลของประชากร  ท่ีมีฐานนิยมเท่ากบั  18  ค่ามธัยฐานและค่าเฉล่ียเลขคณิตต่าง

เท่ากบั  20  แลว้ความแปรปรวนของประชากรชุดน้ีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)    

1.  3.2 

2.  3.6 

3.  4.2 

4.  4.8 

 

 

 



7.  แผนภาพตน้-ใบ  ท่ีแสดงคะแนนสอบของนกัเรียน  25  คน  โดยมีคะแนนเตม็  50  คะแนน  เป็นดงัน้ี 

 

ถา้น าขอ้มูลขา้งตน้มาสร้างแผนภาพกล่อง (box-plot)  แลว้ขอ้ใดตอ่ไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’51)    

1.  ความยาวของกล่องเท่ากบั  16  คะแนน  ความยาวของ  whisker  ทั้งสองดา้นไม่เท่ากนั 

2.  ความยาวของกล่องเท่ากบั  16  คะแนน  ความยาวของ  whisker  ทั้งสองดา้นเท่ากนั 

3.  ความยาวของกล่องเท่ากบั  17  คะแนน  ความยาวของ  whisker  ทั้งสองดา้นไม่เท่ากนั 

4.  ความยาวของกล่องเท่ากบั  17  คะแนน  ความยาวของ  whisker  ทั้งสองดา้นเท่ากนั 

 

 

8.  สมัประสิทธ์ิของการแปรผนัของคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนหอ้งหน่ึงเท่ากบั  0.2  ถา้ค่ามาตรฐานของ

คะแนน  87  คะแนน  เป็น  2  เท่าของค่ามาตรฐานของคะแนน  81  คะแนน  แลว้ค่ามาตรฐานของคะแนน  84  คะแนน  

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51)    

1.  0.4 

2.  0.6 

3.  0.8 

4.  1.0 

 

 

 



9.  ก าหนดขอ้มูลของ  (𝑥, 𝑦)  ดงัตาราง 

 

ถา้ความสมัพนัธ์ระหวา่ง  𝑦  และ  𝑥  ของขอ้มูลชุดน้ี  อาจอนุโลมไดว้า่อยูใ่นรูปแบบเสน้ตรง  แลว้สมการส าหรับประมาณ

ค่าของ  𝑦  ท่ีค  านวณโดยใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยสุด  คือขอ้ใด (PSU’51)    

1.  𝑦 = 4.0 + 1.0𝑥 

2.  𝑦 = 3.8 + 1.1𝑥 

3.  𝑦 = 3.6 + 1.2𝑥 

4.  𝑦 = 3.4 + 1.3𝑥 

 

10.  แผนภาพตน้-ใบ  ท่ีแสดงคะแนนของนกัเรียน  30  คน  โดยมีคะแนนเตม็  70  คะแนน  เป็นดงัน้ี 

 

ขอ้ใดต่อไปน้ีถูกตอ้ง (PSU’52)    

1.  ผลต่างของคะแนนสูงสุดและต ่าสุด  คือ  37 

2.  ควอร์ไทลท่ี์หน่ึงของคะแนนสอบ  คือ  33.50 

3.  มธัยฐานของคะแนนสอบ  คือ  41 

4.  ควอร์ไทลท่ี์สามของคะแนนสอบ  คือ  49.50 

 

 



11.  ค่าใชจ่้ายต่อสปัดาห์(บาท)ของนกัเรียน  7  คน  มีดงัน้ี 

340,600,700,700,730,750,800 

ค่ากลางและค่าท่ีใชว้ดัการกระจายท่ีเหมาะกบัขอ้มูลชุดน้ีคือขอ้ใด (PSU’52)    

1.  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน 

2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิต  และส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย 

3.  มธัยฐาน  และพิสยั 

4.  มธัยฐาน  และส่วนเบ่ียงเบนควอร์ไทล ์

 

 

12.  คะแนนสอบของนกัเรียนมีการแจกแจงปกติโดยค่าเฉล่ียเลขคณิตเป็น  41  คะแนน  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  

10  คะแนน  นกัเรียนจะสอบผา่นถา้ท าขอ้สอบไดค้ะแนนอยา่งนอ้ย  50  คะแนน  เปอร์เซ็นตข์องนกัเรียนท่ีสอบไม่ผ่าน

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)    

ก าหนดตารางแสดงพ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติดงัน้ี 

z 0.00 0.02 0.08 0.09 
0.0 0.0000 0.0080 0.0319 0.0395 
0.9 0.3159 0.3212 0.3365 0.3389 

1.  53.59 % 

2.  69.41 % 

3.  81.59 % 

4.  82.12 % 

 

 

 

 



13.  ก าหนดใหค้วามสมัพนัธ์ระหวา่งจ านวนชัว่โมงอ่านหนงัสือต่อสปัดาห์ (𝑥) 

และคะแนนสอบของนกัเรียน  (𝑦)  คือ  𝑦 = 𝑎 + 𝑏𝑥  จากขอ้มูล  (𝑥𝑖 , 𝑦𝑖)  จ านวน  10  คู่  พบวา่ 

∑ 𝑥𝑖
10
𝑖=1 = 50   ,   ∑ 𝑦𝑖

10
𝑖=1 = 100   ,   ∑ 𝑥𝑖

210
𝑖=1 = 316   ,   ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖

10
𝑖=1 = 566 

ถา้นกัเรียนอ่านหนงัสือ  3  ชัว่โมงต่อสปัดาห์  แลว้ค่าประมาณคะแนนสอบของนกัเรียนคนน้ี (โดยวธีิก าลงัสองนอ้ยสุด)  

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52)    

1.  5 

2.  6 

3.  7 

4.  8 

 

14.  ก าหนดใหข้อ้มูลของตวัแปร  𝑥  คือ  2,3,4,6,10  และตวัแปร  𝑦  สมัพนัธ์กบัตวัแปร  𝑥  โดย  𝑦 = 𝐴𝑥 + 𝐵  

เม่ือ  𝐴, 𝐵  เป็นค่าคงตวัใดๆ  และ  𝐴 > 0  ถา้ค่าเฉล่ียของ  𝑦  เท่ากบั  0  และความแปรปรวนของ  𝑦  เป็น  4  เท่า

ของความแปรปรวนของ  𝑥  แลว้  9𝐴 + 𝐵  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)    

1.  8 

2.  13 

3.  16 

4.  17 

 

15.  ขอ้มูลตวัอย่างชุดหน่ึงประกอบดว้ย  4,11,13,16, 𝑎, 𝑏  มีค่าเฉล่ียและค่ามธัยฐานเท่ากนัและเท่ากบั  10   

ความแปรปรวนของตวัอยา่งน้ีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)    

1.  17.6                                                           2.  18.0 

3.  18.4                                                           4.  19.6 

 



16.  ในชั้นเรียนหน่ึง  คะแนนสอบของนกัเรียน  50  คน  มีการแจกแจงปกติ  และมีความแปรปรวนเท่ากบั  25  ถา้นกัเรียน  

45  คน  สอบไดค้ะแนนนอ้ยกวา่  80  คะแนน  แลว้คะแนนมาตรฐานของ  70  คะแนนเท่ากบัขอ้ใด (PSU’53)    

(ก าหนดใหค้ะแนนมาตรฐานท่ีเป็นเปอร์เซ็นไทลท่ี์  5  เท่ากบั  -1.64   และ  คะแนนมาตรฐานท่ีเป็นเปอร์เซ็นไทลท่ี์  10  

เท่ากบั  -1.28  ) 

1.  -0.72 

2.  -0.36 

3.  0.36 

4.  0.72 

 

 

17.  ให ้ (𝑥𝑖 , 𝑦𝑖)  เป็นค่าสงัเกตของตวัแปรอิสระ  𝑥  และตวัแปรตาม  𝑦  คู่ท่ี  𝑖  เม่ือ  𝑖 = 1,2,3,4,5  โดยท่ี 

∑ 𝑥𝑖
5
𝑖=1 = 8  ,  ∑ 𝑥𝑖

25
𝑖=1 = 20  ,  ∑ 𝑥𝑖

35
𝑖=1 = 56  ,  ∑ 𝑥𝑖

45
𝑖=1 = 164    

 ∑ 𝑦𝑖
5
𝑖=1 = 25  ,  ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖

5
𝑖=1 = 59  ,  ∑ 𝑥𝑖

2𝑦𝑖
5
𝑖=1 = 167 

ถา้สมการของความสมัพนัธ์ในเชิงฟังกช์นัคือ  𝑦 = 𝐴 + 𝐵𝑥2  เม่ือ  𝐴  และ  𝐵  เป็นคา่คงตวั 

แลว้ค่าประมาณของ  𝑦  โดยวธีิก าลงัสองนอ้ยสุด  เม่ือ  𝑥 = 5  เท่ากบัขอ้ใด  (ใชท้ศนิยม  1  ต าแหน่ง) (PSU’53)    

1.  19.7 

2.  21.8 

3.  28.1 

4.  30.2 

 

 

 



18.  ในการสอบซ่อมวชิาเลขคณิตของนกัเรียน  6  คน  พบวา่มีเพียง  1  คนท่ีไดค้ะแนนเตม็  60  คะแนน  คะแนนสอบของ

นกัเรียนทั้ง  6  คนน้ี  มีมธัยฐานเท่ากบั  28.5  ฐานนิยมเท่ากบั  30  พิสยัเท่ากบั  40  และค่าเฉล่ียเรขาคณิตเท่ากบั  30  ถา้

เรียงล าดบัล าดบัคะแนนจากมากไปหานอ้ย  แลว้คะแนนสอบท่ีอยูใ่นล าดบัท่ีหา้  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’54)    

1.  20 

2.  22 

3.  24 

4.  25 

5.  27 

 

 

19.  คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์มีการแจกแจงปกติ  โดยมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  60  คะแนน  และมีนกัเรียน  1.50%  ท่ี

ไดค้ะแนนนอ้ยกวา่  30  คะแนนหรือมากกวา่  90  คะแนน  ถา้สุ่มนกัเรียนมาหน่ึงคน  แลว้ความน่าจะเป็นท่ีนกัเรียนคนนั้น

จะไดค้ะแนนมากกวา่  50  คะแนน เท่ากบัขอ้ใด (PSU’54)    

ก าหนดพ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง  0  ถึง  z  ดงัน้ี 

z 0.72 0.81 2.43 2.96 
พ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ 0.2642 0.2910 0.4925 0.4985 

1.  0.2642 

2.  0.2910 

3.  0.7642 

4.  0.7910 

5.  0.8159 

 

 

 



20.  ก าหนดขอ้มูลความสมัพนัธ์ระหวา่ง  𝑥  และ  𝑦  เป็นดงัน้ี 

x 1 2 3 4 6 
y 2 3 4 4 5 

โดยหลกัการก าลงัสองนอ้ยสุด  ถา้แทนความสมัพนัธ์ดว้ยกราฟต่อไปน้ี  ขอ้ใดมีความคลาดเคล่ือนมากทีสุ่ด (PSU’54)    

       

   

 

 

 

 



21.  ขอ้มูลตวัอย่างสองชุดประกอบดว้ย  2,2,4,4  และ  2,2,4,4, 𝑎, 𝑏   โดยท่ี  𝑎  และ  𝑏  เป็นจ านวนเตม็บวก   

ถา้ขอ้มูลตวัอย่างทั้งสองชุดน้ีมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากนั  แต่มีพิสยัต่างกนั  ความแปรปรวนของขอ้มูลตวัอย่างชุดท่ีสอง

เท่ากบัเท่าใด (PSU’54)    

 

 

 

 

22.  คะแนนสอบของนกัเรียนหอ้งหน่ึงมีการแจกแจงปกติโดยมีค่าเฉ่ียเลขคณิตเท่ากบั  60  และ  ความแปรปรวนเท่ากบั  25  

ถา้มีนกัเรียนอยู ่ 68  คน  ท่ีสอบไดค้ะแนนอยูร่ะหวา่ง  65  และ  70  เท่ากบัขอ้ใด (ก าหนดใหพ้ื้นท่ีของบริเวณใตเ้สน้โคง้

ปกติมาตรฐานระหวา่ง  -1  ถึง  1  และระหวา่ง  -2  ถึง  2  มีค่าประมาณ  68%  และ  95%  ของพ้ืนท่ีทั้งหมด  ตามล าดบั) 

(PSU’55)    

1.  27  คน                                            2.  34  คน 

3.  54  คน                                            4.  115  คน 

5.  163  คน 

 

 

23.  ขอ้มูลตวัอย่างชุดหน่ึงมี  7  จ านวน  มีผลต่างระหวา่งขอ้มูลกบัค่าเฉล่ียเลขคณิต  ดงัน้ี  

1,−2,5, −1,−4,−3, 𝑎   ถา้ค่ามาตรฐานของขอ้มูลชุดน้ีเท่ากบั  7  แลว้สมัประสิทธ์ิของการแปรผนัของตวัอย่าง

กลุ่มน้ีเท่ากบัขอ้ใด (PSU’55)    

1.  
2

3
                                                           2.  

3

2
 

3.  
2√3

11
                                                      4.  

4

√3
 

5.  √
3

4
 

 



24.  ก าหนดขอ้มูลของ  𝑥𝑖   และ  𝑦𝑖   จ านวน  5  คู่  ดงัน้ี 

𝑥𝑖       0          1          2          3          4      

𝑦𝑖       𝑦1       𝑦2       𝑦3       𝑦4       𝑦5  

โดยท่ี  ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖
5
𝑖=1 = 49  และความสมัพนัธ์ระหวา่ง  𝑥𝑖   และ  𝑦𝑖   เป็นแบบเสน้ตรง  จากการประมาณค่าของ  y  

ดว้ยวธีิก าลงัสองนอ้ยสุด  พบวา่เม่ือ  𝑥 = 2  ค่าประมาณของ  y  เท่ากบั  4  ถา้  𝑥 = 4  แลว้ค่าประมาณของ  y  

เท่ากบัขอ้ใด (PSU’55)    

1.  5.0 

2.  5.4 

3.  5.8 

4.  6.2 

5.  8.0 

 

25.  อายขุองเด็กกลุ่มหน่ึง  มีขอ้มูลดงัตาราง 

อาย ุ(ปี) ความถ่ีสมัพทัธ์ 
3 − 5 
6 − 8 
9 − 11 
12 − 14 

0.12 
𝑎 
0.48 
𝑏 

ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิต (โดยประมาณ) ของอายขุองเด็กกลุ่มน้ีเท่ากบั  9.28   

แลว้ จ านวนเด็กท่ีมีอายนุอ้ยกวา่  9  ปี มีอยูร้่อยละเท่าใด (PSU’55)     

 

 

 

 

 



26.  ให ้ 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥111  เป็นขอ้มูลซ่ึง  𝑥𝑛 =
𝑥𝑛−1+𝑥𝑛+1

2
  เม่ือ  𝑛 = 2,3,… ,110  ถา้  𝑥1 = 11  

และ  𝑥101 = 1011  แลว้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่าใด (PSU’56)     

1.  561                                           

2.  562 

3.  563                                           

4.  564 

5.  565 

 

 

 

 

27.  ก าหนดขอ้มูลของประชากรกลุ่มหน่ึงดงัน้ี  −3,−2,−1,4,4,4,5,7,9  ขอ้ใดกล่าวไม่ถูกตอ้ง (PSU’56)     

1.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตนอ้ยกวา่ฐานนิยม 

2.  ค่าเฉล่ียเลขคณิตนอ้ยกวา่มธัยฐาน 

3.  ค่าก่ึงกลางพิสยันอ้ยกวา่มธัยฐาน 

4.  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานนอ้ยกวา่พิสยั 

5.  สมัประสิทธ์ิของพิสยันอ้ยกวา่สมัประสิทธ์ิของการแปรผนั 

 

 

 

 

 



28.  ให ้ (𝑥𝑖 , 𝑦𝑖)  เป็นค่าสงัเกตของตวัแปรอิสระ  𝑥  และตวัแปรตาม  𝑦  คู่ท่ี  𝑖  เม่ือ  𝑖 = 1,2,3,4  โดยท่ี   

ค่าเฉล่ียเลขคณิตของ   𝑦1 ,  𝑦2  , 𝑦3  , 𝑦4   เท่ากบั  1.5  และ  ∑ 𝑥𝑖𝑦𝑖
4
𝑖=1 = 15 

จากการประมาณค่าของ  y  ดว้ยวธีิก าลงัสองนอ้ยสุด  พบวา่  𝑥  และ  𝑦  สมัพนัธ์กนัแบบเสน้ตรงตามสมการ  

 𝑦 = 2𝑥 − 1  จงหาความแปรปรวนของกลุ่มตวัอย่าง  𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4  (PSU’56)     

1.  0.75 

2.  1.00 

3.  1.25 

4.  1.50 

5.  1.75 

 

 

 

29.  คะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียนหอ้งหน่ึงมีการแจกแจงปกติ  โดยมีค่าเฉล่ียเลขคณิต  71.7  คะแนน  และ

ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  10  คะแนน  อาจารยผ์ูส้อนตอ้งการใหเ้กรด  4  กบันกัเรียนท่ีท าคะแนนไดสู้งสุด  10%  ของ

หอ้ง  จงหาคะแนนต ่าสุดของนกัเรียนท่ีไดเ้กรด  4  (ก าหนดใหพ้ื้นท่ีของบริเวณใตเ้สน้โคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง  z = 0  

ถึง  𝑧 = 0.25  และระหวา่ง  z = 0  ถึง  𝑧 = 1.28  เท่ากบั  10%  และ  40%  ของพ้ืนท่ีทั้งหมด  ตามล าดบั) 

(PSU’56) 

 

 

 

 

 

 



30.  ก าหนดขอ้มูลของจ านวนเตม็บวกชุดหน่ึงดงัน้ี   11 , 3 , 6 , 3 , 5 , 3 , 𝑥   ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิต  มธัยฐาน  และ

ฐานนิยมของขอ้มูลเรียงเป็นล าดบัเลขคณิต  แลว้ผลรวมของค่าของ  𝑥  ทั้งหมดท่ีเป็นไปไดมี้ค่าเท่าใด (PSU’57) 

1.  20                                                 

2.  21 

3.  22                                                 

4.  23 

5.  24 

 

 

 

 

31.  ให ้ 𝑥1, 𝑥2, … , 𝑥5  เป็นขอ้มูลของประชากรกลุ่มหน่ึง  ซ่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  12  และความแปรปรวน

เท่ากบั  20  และให ้ 𝑦1, 𝑦2, … , 𝑦15   เป็นขอ้มูลของประชากรอีกกลุ่มหน่ึง  ซ่ึงมีค่าเฉล่ียเลขคณิตเท่ากบั  8  และ

ความแปรปรวนเท่ากบั  12  ถา้น าขอ้มูลทั้งสองชุดน้ีมารวมเป็นประชากรกลุ่มเดียวกนั  แลว้ความแปรปรวนจะเท่ากบัขอ้

ใด (PSU’57) 

1.  13                                               

2.  14 

3.  15                                                

4.  16 

5.  17 

 

 

 



32.  แจ็ค  สแปร์โรว ์ บนัทึกอุณหภูมิของน ้ าอมฤต  ณ  เวลาต่างๆ ดงัตาราง 

เวลา(นาฬิกา) 1 2 3 4 5 
อุณหภูมิ(℃) 4.8 7.2 12 𝑥 16.3 
แจ็คใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยสุดเพ่ือหาสมการเสน้ตรง  ส าหรับพยากรณ์อุณหภูมิของน ้ าอมฤต  ณ  เวลาใดๆ  จากสมการเสน้ตรง

ดงักล่าว  แจ็คสามารถพยากรณ์ไดว้า่  น ้ าอมฤตจะมีอุณภูมิ  19.9 ℃  และ  25.9 ℃  ณ  เวลา  6  นาฬิกา  และ  8  

นาฬิกา  ตามล าดบั  ค่าของ  𝑥  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’57) 

1.  13.3                                    

2.  13.6 

3.  13.9                                     

4.  14.2 

5.  14.5 

 

 

 

33.  สมมติวา่มีนกัเรียน  20,000  คน  เขา้สอบวชิาคณิตศาสตร์  กข  โดยคะแนนสอบมีการแจกแจงปกติ  ถา้ค่าเฉล่ียเลขคณิต

เท่ากบั  18  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐานเท่ากบั  6  และนกัเรียนท่ีไดค้ะแนนตั้งแต่  6  ถึง  18  คะแนนมี  9,544  คน  แลว้นกัเรียน

ท่ีไดค้ะแนนมากกวา่หรือเท่ากบั  30  คะแนนมีก่ีคน (PSU’57) 

 

 

 

 

 

 

 



34.  จากผลการสอบ  3  วชิาของนกัเรียนทุกคนในหอ้งหน่ึง  พบวา่คะแนนในแต่ละวชิามีการแจกแจงปกติ  โดยมีเสน้โคง้

ของความถ่ีของคะแนนทั้ง  3  วชิาเป็นดงัรูป 

 

ให ้ 𝜇1, 𝜇2, 𝜇3  เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตของคะแนนในวชิาท่ี  1,2,3  ตามล าดบั  และ  𝜎1, 𝜎2, 𝜎3  เป็นส่วนเบ่ียงเบน

มาตรฐานของคะแนนในวชิาท่ี  1,2,3  ตามล าดบั  ขอ้ใดต่อไปน้ีไม่ถูกต้อง (PSU’58) 

1.  𝜇1 < 𝜇2 

2.  𝜎2 < 𝜎3 

3.  ในวชิาท่ี  1  จ านวนนกัเรียนท่ีไดค้ะแนนมากกวา่  𝜇1 − 𝜎1  คะแนน   

     เท่ากบัจ านวนนกัเรียนท่ีไดค้ะแนนนอ้ยกวา่  𝜇1 + 𝜎1  คะแนน 

4.  นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนวชิาท่ี  2  เท่ากบัคะแนนวชิาท่ี  3   

     จะไดเ้ปอร์เซ็นไทลข์องวชิาท่ี  2  มากกวา่เปอร์เซ็นไทลข์องวชิาท่ี  3 

5.  นกัเรียนท่ีไดค้ะแนนวชิาท่ี  1  เท่ากบัคะแนนวชิาท่ี  2   

     จะไดเ้ปอร์เซ็นไทลข์องวชิาท่ี  1  มากกวา่เปอร์เซ็นไทลข์องวชิาท่ี  2 

 

 

 

 

 



35.  แจ็ควดัความสูงของตน้ถัว่เป็นเวลา  5  วนั  แลว้น าขอ้มูลมาหาความสมัพนัธ์เชิงฟังกช์นั  โดยใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยสุด  

ไดก้ราฟของความสมัพนัธ์เป็นดงัรูป 

 

ภายหลงัพบวา่  มีการบนัทึกขอ้มูลผิดพลาด  โดยในวนัท่ี  4  เดิมบนัทึกความสูงเป็น  5.6  เซนติเมตร  แต่ตน้ถัว่สูงจริง  5.8  

เซนติเมตร  ถา้แจค็ใชข้อ้มูลท่ีถูกตอ้งเพ่ือหาความสมัพนัธ์ใหม่  จะไดค้วามสมัพนัธ์ดงัขอ้ใด (PSU’58) 

1.  𝑦 = 1.80 + 1.20𝑥                     2.  𝑦 = 1.98 + 1.02𝑥 

3.  𝑦 = 2.02 + 1.02𝑥                     4.  𝑦 = 2.02 + 0.98𝑥 

5.  𝑦 = 2.20 + 0.80𝑥 

 

 

 

 

 

 



36.  ให ้ 𝑥1, 𝑥2, 𝑥3, 𝑥4   เป็นขอ้มูลของประชากรท่ีเป็นจ านวนจริงบวก  โดยมีความแปรปรวนเท่ากบั  120  ถา้เพ่ิม  

𝑥5 = 4   เขา้ไป  จะไดป้ระชากรชุดใหม่ท่ีมีความแปรปรวนเท่ากบั  100  สมัประสิทธ์ิของการแปรผนัของประชากรชุด

ใหม่  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’58) 

1.  1.00              

2.  1.25          

3.  1.50         

4.  1.75         

5.  2.00 

 

 

 

37.  ก าหนดขอ้มูล  1 , 2 , 4 , 6 , 7 , 8 , 12 , 18 , 𝑥 , 35  ซ่ึงเรียงล าดบัจากนอ้ยไปหามาก  ถา้เปอร์เซ็นไทลท่ี์  

80  ของขอ้มูลชุดน้ีเท่ากบั  22  แลว้ค่าเฉล่ียเลขคณิตของขอ้มูลชุดน้ีมีค่าเท่าใด (PSU’58) 

 

 

 

38.  ขอ้มูลชุดหน่ึงประกอบดว้ยคะแนนสอบวชิาคณิตศาสตร์  กข  ของนกัเรียน  24,000  คน  ถา้คะแนนสอบของนกัเรียน

แต่ละคนในขอ้มูลชุดน้ีเพ่ิมข้ึนคนละ  10  คะแนน  แลว้ค่าทางสถิติในขอ้ใดของขอ้มูลชุดน้ีจะเปล่ียนไป (PSU’59) 

1.  พิสยั                                                 2.  ความแปรปรวน                    3.  สมัประสิทธ์ิของการแปรผนั 

4.  ส่วนเบ่ียงเบนเฉล่ีย                          5.  ส่วนเบ่ียงเบนควอไทล ์

 

 



39.  ถา้ขอ้มูลชุดหน่ึงมีการแจกแจงแบบปกติ  โดยมี  𝜇  เป็นค่าเฉล่ียเลขคณิตและ  𝜎  เป็นส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  แลว้ขอ้

ใดต่อไปน้ีเป็นจริงเสมอ (PSU’59) 

1.  𝜇 = 𝜎 

2.  ค่าของขอ้มูลทั้งหมดจะตกอยูใ่นช่วง  𝜇 − 3𝜎  ถึง  𝜇 + 3σ 

3.  ถา้  𝑥  มีค่าเท่ากบัฐานนิยมแลว้คะแนนมาตรฐานของ  𝑥  มีค่าเท่ากบั  0 

4.  จ านวนขอ้มูลท่ีมีคะแนนมาตรฐานมากกวา่  𝜇 + σ  จะมากกวา่ 

จ านวนขอ้มูลท่ีมีคะแนนมาตรฐานนอ้ยกวา่  𝜇 + σ 

5.  พ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง  𝜇  ถึง  𝜇 + σ  จะเท่ากบั   

พ้ืนท่ีใตเ้สน้โคง้ปกติมาตรฐานระหวา่ง  𝜇 + 𝜎  ถึง  𝜇 + 2σ 

 

40.  ก าหนดขอ้มูลของตวัแปรอิสระ  𝑋  และตวัแปรตาม  𝑌  ดงัน้ี 

𝑋 1 2 3 4 5 6 7 
𝑌 2 5 9 11 12 𝑟 𝑠 

เม่ือหาสมการแสดงความสมัพนัธ์ระหวา่ง  𝑋  และ  𝑌  แบบเสน้ตรงโดยใชว้ธีิก าลงัสองนอ้ยสุด   

จะไดส้มการซ่ึงไม่มีความคลาดเคล่ือนเม่ือ  𝑋 = 4  ค่าของ  𝑟 + 𝑠  เท่ากบัเท่าใด (PSU’59) 

1.  27                      2.  32               3.  37          4.  38            5.  40 

 

41.  ก าหนดชุดขอ้มูล  5,11,13,14,23,30,4549,50,51,60,73   

ผลรวมของค่าก่ึงกลางพิสยักบัเดไซดท่ี์  7  เท่ากบัเท่าใด (PSU’59) 

 

 

 

 



บทที ่15  ก าหนดการเชิงเส้น(เบ้ืองต้น) (ออกประมาณปีละ  1  ข้อ  ปี 57-58) 

1.  ก าหนดฟังกช์นัจุดประสงค ์ 𝑃(𝑥, 𝑦) = 𝑎2𝑥 + 𝑎𝑦  โดยท่ี  𝑎 > 1  และมีอสมการขอ้จ ากดั  คือ  

 𝑥 + 2𝑦 ≤ 8   

2 ≤ 𝑥 + 𝑦 ≤ 6 

𝑥 ≥ 0 

𝑦 ≥ 0 

ถา้ค่าสูงสุดของ  𝑃  เท่ากบั  108  แลว้  𝑎  มีค่าเท่ากบัขอ้ใด (PSU’50) 

1.  √18 

2.  √21 

3.  √27 

4.  √32 

 

2.  ก าหนดฟังกช์นัจุดประสงค ์ 𝑃 = 3𝑥 + 𝑦  และมีอสมการขอ้จ ากดั  คือ   

𝑥 + 𝑦 ≥ 9 

2𝑥 + 𝑦 ≤ 20 

𝑥 ≤ 2𝑦 

𝑦 ≤ 2𝑥 

𝑥, 𝑦 ≥ 0 

ผลต่างของค่าสูงสุดและค่าต ่าสุดของ  𝑃  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’51) 

1.  4                                                        2.  7 

3.  10                                                      4.  13 

 



3.  ก าหนดฟังกช์นัจุดประสงค ์ 𝑃 = 𝑎𝑥 + 2𝑎𝑦  โดยท่ี  𝑎 > 1  และมีอสมการขอ้จ ากดั  คือ 

2𝑥 + 3𝑦 ≤ 15 

3𝑥 + 𝑦 ≤ 12 

𝑥 + 𝑦 ≥ 4 

𝑥, 𝑦 ≥ 0 

ถา้ผลต่างของค่าสูงสุดและค่าต ่าสุดของ  𝑃  เท่ากบั  12  แลว้ค่า  𝑎  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’52) 

1.  1 

2.  2 

3.  3 

4.  4 

 

4.  ก าหนดฟังกช์นัจุดประสงค ์ 𝐶 = 30𝑥 − 20𝑦  และมีอสมการขอ้จ ากดั  คือ 

𝑥 − 𝑦 ≤ 1   

2𝑥 + 𝑦 ≥ 5 

𝑥 + 2𝑦 ≤ 10 

𝑥, 𝑦 ≥ 0 

ค่าของ  𝑥  และ  𝑦  ท่ีท าให ้ 𝐶  มีค่าน้อยท่ีสุด  สอดคลอ้งกบัอสมการในขอ้ใด (PSU’53) 

1.  𝑥 + 𝑦 ≤ 4 

2.  3𝑥 + 𝑦 ≤ 6 

3.  2𝑥 − 𝑦 ≥ 4 

4.  3𝑥 − 2𝑦 ≥ 5 

 

 



5.  ให ้ 𝑃 = 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦  เป็นฟังกช์นัจุดประสงค ์ และบริเวณท่ีสอดคลอ้งกบัอสมการขอ้จ ากดั  เป็นดงัรูป 

 

จุดในขอ้ใดท าให ้ 𝑃  มีค่ามากท่ีสุด (PSU’54) 

1.  (3,3)          2.  (5,5)          3.  (4,2)          4.  (7,3)          5.  (6,2) 

 

6.  ให ้ 𝑃 = 𝐴𝑥 + 𝐵𝑦  เป็นฟังกช์นัจุดประสงค ์ โดยท่ีกราฟของ  𝐴𝑥 + 𝐵𝑦 = 2555  มีความชนัเท่ากบั  
1

4
  

และบริเวณท่ีสอดคลอ้งกบัอสมการขอ้จ ากดั  เป็นดงัรูป 

 

ถา้  𝐴  เป็นจุดท่ีท าให ้ 𝑃  มีค่านอ้ยท่ีสุด  และ  𝐵  เป็นจุดท่ีท าให ้ 𝑃  มีค่ามากท่ีสุด  แลว้ความชนัของเสน้ตรงท่ีผา่นจุด  

𝐴  และ  𝐵  เท่ากบัขอ้ใด (PSU’55) 

1.  −
6

3
                                         2.  −

6

5
  

3.  −
5

4
                                         4.  −

5

6
 

5.  −
2

6
 



7.  สมมติวา่  แจ็ค สแปร์โรว ์ พบเหรียญเงินและเหรียญทองจ านวนมากในถ ้าบนเกาะหลีเป๊ะ  โดยท่ี   

เหรียญเงินแต่ละเหรียญหนกั  4  กรัม  และมีค่าเหรียญละ  6,000  บาท 

เหรียญทองแต่ละเหรียญหนกั  8  กรัม  และมีค่าเหรียญละ  10,000  บาท 

ถา้แจ็คสามมารถหยบิเหรียญไปไดไ้ม่เกิน  100  เหรียญ  และน ้ าหนกัรวมของเหรียญไม่เกิน  500  กรัม  แลว้มูลค่ารวมท่ีมาก

ท่ีสุดของเหรียญท่ีเขาจะหยบิไปไดมี้ค่าเท่าใด (PSU’56) 

1.  1,000,000  บาท 

2.  900,000  บาท 

3.  800,000  บาท 

4.  700,000  บาท 

5.  600,000  บาท 

 

 

 

8.  ถา้  𝑥, 𝑦 ≥ 0  สอดคลอ้งกบัอสมการ  |𝑥 − 1| ≤ 5 − 𝑦  แลว้ค่าต ่าสุดของ  4𝑥 − 3𝑦  เท่ากบัขอ้ใด 

(PSU’57) 

1.  0 

2.  -6 

3.  -11 

4.  -12 

5.  -18 

 

 

 



9.  บริษทัแห่งหน่ึงผลิตสินคา้  𝐴  และสินคา้  𝐵  โดยมีกราฟของอสมการขอ้จ ากดัในแต่ละเดือน  ดงัรูป 

 

ในเดือนท่ีผา่นมา  บริษทัก าหนดราคาขายของสินคา้  𝐴  และ  𝐵  ช้ินละ  200  และ  300  บาท  ตามล าดบั   

ถา้ในเดือนน้ี  ราคาขายของสินคา้  𝐴  ลดลง  20%  ในขณะท่ีราคาของสินคา้  𝐵  เพ่ิมข้ึน  20% 

แลว้รายไดสู้งสุดจากการขายสินคา้ทั้งสองชนิดจะเปล่ียนแปลงไปอยา่งไร  เม่ือเทียบกบัเดือนท่ีผา่นมา (PSU’58) 

1.  ลดลง  2.5% 

2.  เพ่ิมข้ึน  2.5% 

3.  ลดลง  5% 

4.  เพ่ิมข้ึน  5% 

5.  ไม่เปล่ียนแปลง 

 

 

 

 

 

 

 

 



10.  ก าหนดอาณาบริเวณท่ีสอดคลอ้งกบัอสมการขอ้จ ากดัของปัญหาก าหนดการเชิงเสน้  เป็นรูปส่ีเหล่ียมจตัุรัสท่ีมีเสน้

ทแยงมุมยาว  2015  หน่วยดงัรูป 

 

ฟังกช์นัจุดประสงคใ์นขอ้ใดมีจุดซ่ึงใหค้่าสูงสุดแตกต่างกบัฟังกช์ัน่จุดประสงคใ์นขอ้อ่ืนๆภายในอาณาบริเวณท่ีก าหนด 

(PSU’59) 

1.  𝑃 = √2𝑥 + √3𝑦                  

2.  𝑃 = √3𝑥 + √2𝑦             

3.  𝑃 = √3𝑥 − √2𝑦 

4.  𝑃 = √5𝑥 − √2𝑦                  

5.  𝑃 = √5𝑥 − √3𝑦 

 

 


